

СУХУМСКІЙ ОКРУГЪ.

АВХАЗІЯ

ВЪ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМЪ И БЫТОВОМЪ ОТНОШЕНІИ.

ДОКЛАДЪ И ПРЕДИСЛОВІЕ КЪ НЕМУ

Г. А. Рыбинскаго

въ Императорское Кавказское общество сельскаго хозяйства

о необходимости организаціи

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ОБЩЕСТВА

ВЪ СУХУМЪ.

Извлеченія изъ этого доклада прочитаны 20 января 1894 г. въ общемъ собраніи кутанскаго отдѣла кавказскаго общества сельскаго хозяйства, состоявшагося подъ предѣдательствомъ кутанскаго военнаго губернатора ген.-лейт. М. И. Шалкова.

ТИФЛИСЪ.

Типографія Канцеляріи Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ,
Лорисъ-Меликовская улица, домъ казенный.

1894.

Доводено цензурой. Тифлисъ, 17 февраля 1894 года.

ПРЕДИСЛОВІЕ КЪ ДОКЛАДУ.

Сухумскій округъ одинъ изъ плодороднѣйшихъ на Кавказѣ, по географическому положенію, благодаря соприкосновенію съ моремъ, находится въ самыхъ счастливыхъ условіяхъ для сбыта сельско-хозяйственныхъ продуктовъ, а по красотѣ мѣстоположенія удовлетворитъ самые прихотливые вкусы. Теплый его климатъ и обиліе дождей допускаютъ самыя разнообразныя и доходнѣйшія культуры изъ міра растений ¹⁾. Самая большая теплота зимы—въ Сухумѣ, въ пунктахъ-же лежащихъ южнѣе его, съ удаленіемъ горнаго хребта отъ моря, зима становится нѣсколько холоднѣе. Ровное мѣсто въ Сухумскомъ округѣ представляетъ, для пионера поселенца громаднѣйшія трудности расчистки, но за то вознаграждаетъ его трудъ какъ нигдѣ. Климатическія условія этой мѣстности находятся въ полной зависимости отъ топографіи береговой полосы, насколько различныя части побережья доступны холоднымъ вѣтрамъ, направляющимся отъ снѣговыхъ вершинъ главнаго Кавказскаго хребта. Горная часть округа, съ приближеніемъ къ главному хребту, доступна все въ меньшей и меньшей степени для земледѣльца; климатъ становится суровѣе; съ холодными зимами и съ обильными атмосферическими осадками лѣтомъ и зимой.

	Средняя температура:		Абсолютный: минимумъ.	Осадковъ:	
	Годовая,	Зимой,		За годъ,	За лѣтъ
1) Сухумъ	☉ 15,3,	☉ 7,4,	—5,0, (за 6 лѣтъ)	1218 м, м,	324 м, м,
Поти	☉ 14,6,	☉ 6,6,	— 7,7, (за 12 лѣтъ)	1572	415
Батумъ	☉ 15,0	☉ 7,7,	— 4,3, (за 6 лѣтъ)	2485	535

Сообразно съ климатическими условіями побережья варьируются и возможны на немъ сельско-хозяйственныя культуры различныхъ растений, которые можно раздѣлить на слѣдующія группы:

- 1) Хлѣбныя растенія.
- 2) Растенія для фабричной обработки волокна.
- 3) „ лекарственныя.
- 4) „ годныя для парфюмернаго дѣла.
- 5) „ дающія съѣдобныя продукты.
- 6) „ доставляющіе столярный и поддѣлочный матеріалъ.
- 7) „ декоративныя.

Таблица температуры, количество осадковъ и указанія на возможныя культуры въ Сухумскомъ округѣ заимствованы мной изъ наблюдений извѣстнаго садовода-любителя сенатора П. Е. Татаринова, занимающагося въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ акклиматизаціей растений въ Сухумѣ и его указанія на столько, по нашему мнѣнію, интересны для населенія Сухумскаго округа, что я счелъ необходимымъ помѣстить ихъ въ подлинникъ, въ концѣ моего доклада.

Земледѣльцу въ нашей мѣстности, раньше чѣмъ добьется извѣстной степени благосостоянія, прежде всего придется побѣдить массу препятствій, въ страшной степени истощающихъ его силы. Сюда относятся антисанитарныя условія мѣстности (малярійность) отсутствіе сносныхъ дорогъ, вредныя нравы и обычаи туземцевъ, сковывающіе ихъ отзывчивость къ сельско-хозяйственнымъ новшествамъ и поддерживающіе среди нихъ пороки къ *скотокрадству*, справиться съ которымъ не удастся, не смотря на многолѣтнія успія со стороны мѣстной администраціи. Порокъ этотъ разоряетъ и часто совсѣмъ подкашиваетъ силы земледѣльца не только абхаза, но и ни въ чемъ неповинныхъ пришлыхъ поселенцевъ.

Изъ сказаннаго будетъ понятно, что культурный прогрессъ нашего, славящагося своими почвенными и климати-

ческими благами, уголка всецѣло зависитъ отъ устранения вредныхъ социальныхъ условий въ быту туземцевъ. Къ этому присоединяется и тотъ консерватизмъ въ технигѣ обработки земли и въ примѣненіи новыхъ и болѣе доходныхъ культуръ, которымъ охвачено туземное населеніе не только крестьянъ, но и помѣщиковъ.

Помѣщичье хозяйство, несмотря на то, что владѣльцы ихъ обладаютъ лучшими землями въ округѣ и что земли эти они не успѣли ввести въ неоплатныя долги (банки не выдаютъ имъ ссудъ по мало-культурности и бездоходности ихъ земель) находятся въ очень незавидномъ положеніи и не представляютъ добраго примѣра для крестьянства. Помѣщички и на нашемъ побережьи чуждаются нововведеній и здѣсь консерватизмъ ихъ сказывается въ отсутствіи техническихъ усовершенствованій въ обработкѣ земли. Но нельзя не пожалѣть этихъ крупныхъ помѣщиковъ. Судьбѣ было угодно, чтобы правительство, во вниманіе ихъ дѣйствительныхъ заслугъ предъ государствомъ и передъ своей родиной, въ виду ихъ гражданскихъ и военныхъ доблестей, выказанныхъ такимъ блестящимъ образомъ, наградило ихъ лучшими тысячами десятинъ земли, при самомъ море, въ мѣстности царственной красоты. Но зато судьбѣ-же было угодно распорядиться такъ, чтобы о способахъ веденія рациональнаго хозяйства они не имѣли ровно никакого понятія и вмѣстѣ съ тѣмъ усложнить задачу еще тѣмъ, что у нихъ не оказалось надлежащаго капитала для оздоровленія ихъ угодій отъ малярии, помощью правильной канализаціи, потому что даже и китайскія куліи, эти, такъ сказать, паріи рабочей силы, и тѣ не захотѣли-бы явиться къ нимъ съ предложеніемъ услугъ для обработки ихъ чудовищныхъ зарослей. Каждый рабочій боится, что изъ-за какихъ нибудь полтора десятка рублей, полученныхъ за первые двѣ недѣли труда, онъ схватитъ такую злокачественную лихорадку, съ которой придется няичиться всю жизнь; лучшимъ и единственнымъ достоинствомъ рабочаго есть его здоровье, въ немъ заключается все его богатство.

Но на счастье сухумскихъ помѣщиковъ оказалось, что по сосѣдству имѣлась рабочая сила, поставленная въ условія

еще худшія чѣмъ китайскій куліи; за надѣленіемъ у нихъ привилегированнаго сословія земель, непривилегированному ничего не осталось, одни камни на горахъ, огнеупорная глина, да болота. Ватраками никому на свѣтъ не хочется быть, и вотъ мингрельцы крестьяне явились въ сухумскій округъ къ помѣщикамъ съ предложеніемъ услугъ въ качествѣ арендаторовъ, а также и для того, чтобы проноухать, нельзя ли отъ простяка абхазца отгнать его лучшіе куски кормилицы земли; абхазцы были болѣе счастливы распределеніемъ земель между сословіями.

Въ какой-же степени, съ какой выгодой для себя воспользовались абхазскіе помѣщики рабочей, случайно подвернувшейся, силой, хотя и въ видѣ арендаторовъ мингрельцевъ? Должно принять къ свѣдѣнію, что къ числу мингрельцевъ прибавались выходцы изъ Малой Азіи, армяне, греки, турки, табаководы по специальности.

Но и въ этомъ случаѣ нельзя сообщить ничего утѣшительнаго; крупные помѣщики и въ этомъ дѣлѣ не выказали себя на высотѣ своихъ культурныхъ задачъ, каждый изъ нихъ повелъ хозяйство какъ Богъ на душу положить. Полюбилась одному, напримѣръ, обработка всѣхъ пашень подъ кукурузу, онъ сейчасъ довѣряетъ это дѣло толковому и расторопному приказчику и тотъ уже ведетъ свою миссію неукоснительно; кукуруза растетъ и множится по всѣмъ правиламъ коммерціи и приказничьяго разчета, потому что приказчику не полагается знать и мудрствовать лукаво, что де существуютъ на свѣтъ болѣе доходные культуры. Другому помѣщику подлюбилась обработка табака и по мановенію его руки, приказчикъ, еще болѣе расторопный, съ помощью мало-азійскихъ арендаторовъ превращаетъ всѣ поля въ табачныя плантаціи; хорошему приказчику не полагается знать, что табакъ въ сильной степени истощаетъ землю и, что его хозяинъ въ сущности становится бѣднякъ. Ему что, лишь-бы видимый интересъ барина былъ соблюденъ и десятина земли приносила доходу не менѣе 25 рублей въ годъ. Ему нѣтъ дѣла до того, что, въ силу благопріятствующей табаководству почвъ, табакъ получается лучшихъ качествъ, продаетъ

ся на мѣстѣ отъ 8 до 12 рублей пудъ и что съ $1\frac{1}{2}$ —2 десятины посадки, нѣкоторые изъ арендаторовъ продаютъ не менее 150 пудовъ въ годъ. Онъ благоразумно молчитъ, потому что съ помощью наемной рабочей силы онъ не сумеетъ обрабатывать табакъ. Третьему помѣщику не нравится возиться ни съ табакомъ, ни съ кукурузой, ему полюбилося заниматься эксплуатацией лѣса, потому что на это дѣло не нужно даже и приказчика, которые часто надуваютъ, обманываютъ и становятся въ иныхъ случаяхъ богаче самого помѣщика. И вотъ, иностранная компанія, послушная его волѣ истребляетъ до чиста его очень цѣнный лѣсъ и на мѣстѣ лѣса остаются пни, колючія заросли, вонючія ципортники и топкія болота. Какое дѣло иностранцамъ, что мѣсто, гдѣ росъ лѣсъ—превратилось въ клоаку, въ колоссальный очагъ зловредныхъ лихорадокъ, что оно не распаивается, не дренируется надлежащей канализацией; оздоровленіе мѣстности не входитъ въ ихъ обязательства и не ихъ забота соблюдать интересъ помѣщика создавая подходящія условия для привлеченія хотя-бы тѣхъ-же самыхъ мингрельцевъ въ качествѣ арендаторовъ.

Но оставимъ пока разсмотрѣніе причинъ неприглядности Сухумскаго округа; обсудимъ то странное предпочтеніе, какое оказываютъ наши помѣщики мингрельскому хозяйству—предъ всѣми другими. Возьмемъ на характеръ этого излюбленнаго въ нашихъ мѣстахъ хозяйства.

Арендаторы мингрельцы отдають помѣщику $\frac{1}{4}$ часть урожая всѣхъ своихъ посѣвовъ, значить имъ совсѣмъ не выгодно обзаводиться болѣе доходными культурами растений, за исключеніемъ кукурузы и плохаго вина. Въ свою очередь помѣщикъ, одолеваемый тѣмъ-же эгоизмомъ, не обращаетъ никакого вниманія на то, что невѣстивенныя арендаторы, воздѣлывая одну только кукурузу, практикуютъ египетскія работы, съ которыми можно было-бы мириться только въ эпоху золотого руна, затрачивають непроизводительно массу силъ, которыхъ, при современныхъ усовершенствованныхъ способахъ сельско-хозяйственной техники потребовалось бы только на половину. Но для края не этого нужно.

Арендаторы, въ данномъ случаѣ, являются тѣмъ элементомъ населенія, на которомъ основывается часть производительныхъ силъ въ округѣ и есть за что ихъ пожалѣть. Дѣйствуй приказчикъ мингрелецъ такъ, какъ поступилъ-бы управляющій агрономъ, не лишенный, конечно, практическаго смысла, онъ не ограничился-бы такой формой труда, и вводя постепенно въ хозяйства арендаторовъ нѣкоторыя новшества интенсивной культуры, достигъ-бы того, что удвоилъ и ихъ и хозяйскіе выгоды. Мы убѣждены, что послѣ всего сказаннаго наши крупныя помѣщики сами признаютъ, что при мингрельскомъ способѣ веденія хозяйства они практикуютъ одну рутину и приказничью комерцію и, что, по ихъ отчасти вѣнѣ, мелкопомѣстные дворяне помѣщики въ сухумскомъ округѣ, не видя съ ихъ стороны добраго примѣра, практикуютъ ту же косность, а поэтому производительность огромной площади ихъ земель въ округѣ, зависитъ вполне отъ арендаторовъ крестьянъ изъ абхазцевъ или мингрельцевъ, обрабатывающихъ землю по способу своихъ пра-прадѣдушекъ.

Удивительно все-же, что многіе изъ этихъ мелкопомѣстныхъ дворянъ, побывавшихъ даже за границей (двое или трое изъ нихъ окончили Никитское училище въ Крыму) живя среди своихъ соотечественниковъ, не проявили доброй инициативы въ улучшеніи своихъ хозяйствъ, не являются учителями своего народа. Въмѣсто этого они двигаются по своимъ полямъ не хуже всякаго абхаза. „Одинъ въ полѣ не воинъ“, говорятъ они въ свое оправданіе.

Къ характеристикѣ крупнаго помѣщичьяго хозяйства относится одинъ изъ подмѣченныхъ мною фактовъ, на которомъ нельзя не остановиться.

Нельзя не отдать справедливость одному изъ крупныхъ землевладѣльцевъ въ нашемъ округѣ, онъ все же сдѣлалъ попытку узнать на сколько могутъ быть прибыльны техническія усовершенствованія, примененныя къ обработкѣ земли въ Сухумскомъ округѣ. 40 десятинъ земли онъ отдалъ въ аренду (по 10 руб. десятину) одному галичанину изъ Авст-

ри, знакомому съ заграничнымъ способомъ воздѣлыванія кукурузы. Онъ не пожалѣлъ даже денегъ на выписку изъ заграницы кукурузной рядовой сѣялки и др. машинъ, вызвавшихъ съ его стороны затрату 1500 рублей и все это передалъ безвозмездно, въ пользованіе арендатора. Жаль только, если тѣ неудачи, которыя испытать его арендаторъ съ этими машинами, повлекутъ за собой разочарованія помѣщика къ помещикамъ. Въ горю галичанина онъ не предусматривалъ существованіе въ нашихъ мѣстахъ такихъ враговъ сельскаго хозяйства, какихъ въ Австріи нѣтъ, а именно: грачей и воронъ. Рядовая сѣялка кукурузы, на которую возлагалъ столько надеждъ арендаторъ и стоившая 400 рублей, оказалась малопригодной. Она кладетъ зерно не глубоко, чуть прикрывая его землей, а крылатые хищники только этого и ждали и выклѣвали значительную часть посѣва. Сосѣдніе съ галичаниномъ арендаторы мингрельцы и даже помѣщички, зорко слѣдили за дѣйствіями своего конкурента и радовались, что новшества не удаются; таковъ уже законъ рутинны, консерваторы не только въ обществѣ, но и во всемъ, даже и въ сельскомъ хозяйствѣ проявляютъ ту же долю самолюбія, вредную не только для окружающихъ, но и для нихъ самихъ. Не сѣялка тутъ виновата, а галичанинъ, которому не было извѣстно, что отъ птицъ посѣвное сѣмя прекрасно предохраняется, смачиваніемъ его въ водѣ, къ которой прибавляется немного масла изъ оленьяго рога, зерно смоченное въ такомъ растворѣ, не трогается птицами. Но не только въ указанномъ фактѣ, но и во всемъ мингрельскій консерватизмъ всею своею тяжестью, несмотря на покровительство помѣщика, началъ тяготѣть надъ работами галичанина. Арендаторы мингрельцы, привыкшіе съ испоконъ вѣковъ оставлять свой скотъ, во время кормежки, безъ пастуха (что было очень естественно въ прежнее время, при изобиліи повсюду не воздѣланныхъ земель и зарослей) вынудили галичанина сдѣлать большія затраты на огорожу своихъ посѣвовъ, но какая огорожа устоитъ противъ буйволовъ и галичанинъ, силою вещей, принужденъ былъ стеречь ихъ скотъ. Жалобы его ни къ чему не повели; къстати, уважемъ, что мингрельскій и абхазскій бродячій скотъ причиняетъ ог-

ромный вред и всѣмъ поселенцамъ русскимъ, востонцамъ, нѣмцамъ. Обращеніе колонистовъ въ судъ, къ содѣйствію администраціи тоже совсѣмъ не помогаетъ, потому что защитникомъ такого распорядка является въ этомъ случаѣ уже не консерватизмъ приказчиковъ, а сила еще болѣе могущественная, жесвидѣтельство, ложная присяга (мингрельцевъ) въ судъ и предъ начальствомъ, что молъ все это вздоръ, что ихъ буйволы на столько прекрасно дрессированы, что сами избѣгаютъ производить поправки. Массу можно было бы перечислить случаевъ, въ которыхъ мингрельцы и абхазцы безнаказанно избѣгли штрафовъ, массу можно было бы указать случаевъ, гдѣ, прибѣгая къ ложной присягѣ, имъ удавалось выжить колонистовъ съ культивируемой ими земли. На моихъ уже глазахъ, подъ самымъ Сухумомъ, помощью жесвидѣтелей они заставили одного нѣмца заплатить, по приговору суда, за стоимость двухъ подошницъ коровъ, которыхъ нѣмецъ будто-бы подстрѣлилъ выгоняя изъ своего кукурузнаго поля, хотя колонистъ въ этомъ былъ совсѣмъ не повиненъ. На моихъ глазахъ и въ присутствіи всего состава начальства, объѣзжавшаго мѣсяца два тому назадъ колонію, цѣлое стадо буйволовъ, ворвавшись въ кукурузныя посѣвы поселенца истребили ея 1½ десятины и жалоба пострадавшаго въ судъ не привела ни къ какимъ результатамъ.

Нельзя обойти молчаніемъ о положеніи земель священнослужителей въ Сухумскомъ Округѣ и не дать имъ добрый совѣтъ, не оставлять ихъ въ такомъ неприглядномъ видѣ, въ какомъ они находятся. Они первые должны показывать примѣръ абхазцамъ, какъ нужно обходиться съ землей, чтобы она не оставалась въ непроходимыхъ заросляхъ, культивирующихъ лихорадку. Это необходимо сдѣлать хотя-бы для того, чтобы на нихъ не смотрѣли, какъ на спекуляторовъ вроде г. Х..., выжидającychъ выгодныхъ покущиковъ. Участки священниковъ по 30—40 десятинъ, подарены имъ правительствомъ, находятся между Сухумомъ и Н. Афономъ, на берегу моря, у самой бойкой посейной дороги и въ живописнѣйшей мѣстности. Что-же касается г. Х., то по нашему мнѣнію онъ положительно развращаетъ всѣхъ окружающихъ

его земли мелкихъ помѣщиковъ. О бокъ съ Н. Афонскимъ монастыремъ лежитъ земля, принадлежавшая прежде знамени-тому пчеловоду, профессору Бутлерову. Послѣ его смерти ее купилъ г. Х., приобрѣтя также и нѣсколько сосѣднихъ участ-ковъ, такъ что въ общей сложности его помѣстье довольно значительное, болѣе 400 десятинъ. Досаднѣе же всего, что оно тянется длинной лентой на протяженіе нѣсколькихъ верстъ, потому же самому шоссе, при которой находятся и по-мѣстья священниковъ. Этотъ господинъ, съ цинизмомъ истаго афериста, спекулируетъ на глазахъ всѣхъ лучшими землями въ Сухумскомъ и Черноморскомъ округахъ и самыми цѣнными городскими участками въ Сухумѣ и такъ сказать заражаетъ всѣхъ этимъ, довольно непригляднымъ, ремесломъ. Хуже-же всего, что обладая полумиліоннымъ состояніемъ, свои зем-ли и участки въ городѣ онъ держитъ въ грязномъ тѣлѣ и антисанитарномъ видѣ, запакачивая лучшіе уголки нашего побережья и городского бульвара въ Сухумѣ.

Есть и такіе у насъ мелкіе помѣщики, которые по неволѣ держатъ свои участки въ заросляхъ, благодаря уже другому типу дѣльцовъ, на нѣсколько ступеней зловреднѣе, настоя-щихъ бандитовъ, хищниковъ, подстерегающихъ простаковъ на большой дорогѣ и обирающихъ до ниточки. Жертвою ихъ являются не только наивные и довѣрчивые абхазцы помѣ-щики, но и русскіе. Не желая разбрасываться (на этотъ разъ) я не стану указывать на факты, а ограничусь лишь указаніемъ, что дѣльцы эти запутали ихъ въ такіа тонкія нити нотаріальныхъ сдѣлокъ и судебной казуистики, что многіе помѣщики *de facto* почти уже лишились права вла-дѣть имѣніями, а поэтому и владѣльцы и ихъ помѣстья ис-пытываютъ самое жалкое положеніе.

Если эти молодцы отдѣлываются благополучно отъ скамьи подсудимыхъ, то только потому, что умѣютъ ловко обходить законъ; они не боятся ни кары суда, ни воздѣй-ствія администраціи, разгуливаютъ на свободѣ и бахвалятся, что они и не то еще сдѣлаютъ. „На нашу долю хватить ду-раковъ“, говорятъ они въ глаза публики. Мы скажутъ, что

на Руси такихъ хищниковъ, хоть прудъ пруди, но, м. г., въ Абхазіи нельзя дозволить практику этимъ дѣльцамъ, среди довѣрчиваго и простаго народа, продолжающаго жить своими патриархальными правами, нуждающагося въ государственной опеѣ въ самомъ обширномъ смыслѣ.

Справедливость требуетъ указать также и на земли помѣщиковъ въ Цебельдѣ и Дальскомъ ущельѣ, на ту печальную заброшенность въ которой они находятся.

Въ Цебельдѣ 24 помѣщика, и земли ихъ въ общей сложности составляютъ почти 16 тысячъ десятинъ, изъ которыхъ половина принадлежитъ графу Бобринскому. Земли эти обладаютъ прекрасной почвой и климатомъ и чрезвычайно благоприятствуютъ высокой культурѣ.

Въ Дальскомъ ущельѣ 23 помѣщика, изъ числа которыхъ только ст. сов. Сараджіевъ владѣетъ тысячею десятинами, на долю остальныхъ приходится отъ 500 до 300 десятинъ. Земли эти расположены на крутыхъ скатахъ живописнѣйшихъ и высокихъ горъ Дальскаго ущелья, сплошь покрытыхъ строевымъ лѣсомъ, эксплуатация котораго, за отсутствіемъ удобнаго сплава и дороги — невозможна. Ключки земли, расположенные у самой рѣки Кадора только и возможны для разработки подъ сады. И въ настоящее время на этихъ площадкахъ и частью на скатѣ вы встрѣчаете массу фруктовыхъ заброшенныхъ деревьевъ. Здѣсь лѣтъ пятнадцать тому назадъ жило 5 тыс. душъ абхазцевъ, но они переселились въ Турцію и теперь тамъ никто не живетъ. Что же касается помѣщиковъ, то они навѣдываютъ лѣтъ въ пять, часа на два, свои имѣнія. Но впрочемъ, также процедура происходитъ, за ничтожнымъ исключеніемъ и въ Цебельдѣ. Здѣсь единственнымъ культиваторомъ является, челоѣкъ дѣйствительно серьезно работающій въ имѣніи Рейнгольда, г. Шраплау. У него имѣются довольно значительныя плантации сигарнаго табаку, очень хорошихъ качествъ, а также и хорошо содержимый фруктовый молодой садъ. Помимо его живутъ въ своихъ имѣніяхъ два, три челоѣка. Обширное имѣніе графа Бобринскаго находится въ полномъ забросѣ.

Но извиненіемъ для владѣльцевъ Цебельды служить очень серьезный аргументъ, отдаленность ихъ угодій отъ берега моря и отсутствіе хотя-бы сколько нибудь сносной дороги, соединяющей ихъ съ Сухумомъ. Лошади и буйволы, нагруженные сельско-хозяйственными продуктами положительно на половиную брюха вязнутъ въ жидкой дорожной грязи; 30 верстъ въ такихъ условіяхъ передвиженія сельчанину кажутся за 200. Эти причины заставляютъ и насъ отказать отъ обвиненія помѣщиковъ Цебельды въ нерадѣніи своимъ и общественнымъ интересамъ, тѣмъ болѣе, что 8 тысячъ десятинаъ графа Бобринскаго можетъ быть, въ недалекомъ будущемъ, перейти въ владѣніе удѣльнаго вѣдомства, тогда нѣтъ никакого сомнѣнія, благодаря просвѣщенной дѣятельности нашего сочлена И. Н. Клингена, инспектора удѣльныхъ имѣній на Кавказѣ и Цебельда воспрянетъ изъ пепла, изъ своего ничтожества; появится шоссе и другія блага для землевладѣльцевъ этой плодородной, здоровой и красивѣйшей мѣстности въ Сухумскомъ округѣ.

Въ заключеніе своей характеристики помѣщичьяго хозяйства въ Абхазіи, намъ остается сказать и частью даже повторить, что владѣльцы прекрасныхъ и обширныхъ земель въ Сухумскомъ округѣ, не смотря на свои дѣйствительныя воинскія и гражданскія заслуги, ровно ничего не сдѣлали для культурнаго подъема ихъ страны. Но нѣтъ никакого сомнѣнія, что послѣ открытія сельско-хозяйственнаго общества въ Сухумѣ, которое объединитъ ихъ и позволитъ высказать что кому нужно для болѣе доходной производительности ихъ земель—все постараются настоящимъ образомъ загладить свою вину прошлыхъ лѣтъ. Теперь-же пока, на нихъ лежитъ серьезная обязанность самимъ озаботиться не только немедленнымъ осуществленіемъ организациі сельскохозяйственнаго общества въ Сухумѣ, но, главное, поддержать его, потому, что объединить сельскихъ хозяевъ является болѣе легкой задачей, чѣмъ сдѣлать это объединеніе ихъ прочнымъ, продолжительнымъ и, главное, полезнымъ.

Послѣ всего сказаннаго о помѣщичьемъ хозяйствѣ, мы перейдемъ къ характеристикѣ крестьянскихъ хозяйствъ въ

Сухумскомъ округѣ. Намъ предстоитъ намѣтить тѣ изъ неудовлетворительныхъ сторонъ жизни крестьянъ, способствовать устраненію которыхъ, должно быть первой задачей дѣятельности сельско-хозяйственнаго общества въ Сухумѣ, потому, что только на этомъ классѣ земледѣльцевъ, въ виду арендаторскаго способа веденія хозяйствъ помѣщиками, и держится вся производительность Сухумскаго округа.

Крестьянское хозяйство въ Сухумскомъ округѣ.

Намъ предстоитъ прежде коснуться характеристики хозяйствъ и бытовыхъ особенностей крестьянъ изъ туземнаго населенія: абхазцевъ и пришлыхъ мингрельцевъ, потому что они представляютъ значительное численное превосходство надъ элементами колонизаціи.

Жизнь мингрельцевъ поселенцевъ въ Абхазіи ничѣмъ существеннымъ не отличается отъ ихъ жизни на своей родинѣ. Проѣздомъ изъ Самурзакани чрезъ Мингрелію въ Кутаисъ, я имѣлъ достаточно случаевъ наблюдать ихъ быть такъ сказать, у себя на дому и скажу, что внѣшнюю сторону довольства и нѣкотораго даже комфорта сельская жизнь ихъ подкупаетъ симпатіи всякаго, подкупила и меня. Мнѣ сильно понравился характеръ хозяйства мингрельца земляпашца, чистота и красота ихъ жилищъ, такая-же опрятность и отсутствіе запущенности въ ихъ огородахъ и на поляхъ; все что ими обрабатывается носить печать заботы, любви къ землѣ, кропотливаго упornaго труда. Но когда я, налюбовавшись вдоволь показной стороной ихъ жизни, ознакомился съ ихъ нравами, обычаями, ничѣмъ съ виду не отличающихся отъ абхазскихъ, то былъ пораженъ той крайней разницей, какая раздѣляетъ душевныя особенности этихъ двухъ народовъ: Абхазецъ, сохранилъ во многомъ чистоту горскихъ нравовъ, мингрелецъ, ничего общаго съ этимъ не имѣетъ; по натурѣ—это торговый, чрезвычайно пронырливый, эгоистичный челоувѣкъ, хитростный и безпокойный умъ. Абхазцы стерегутся ихъ, называютъ аршинниками, духанщиками, надувалами... Абхазцы, наоборотъ, считаютъ за позоръ заниматься торговлей; вы не встрѣтите ни одного изъ

нихъ въ положеніи духанщика. Жизнь сельчанина земледѣльца абхаза тоже иная. За два года пребыванія въ Абхазіи у меня было достаточно времени изучить бытъ и хозяйство абхазцевъ, оно отличается отъ мингрельскаго только неприглядной своей виѣшностью, но за то про него можно сказать пословицею: „не красна изба углами, да красна пирогами“, развѣ только крайняя бѣдность ихъ помѣшаетъ это высказать. Виноградниковъ у нихъ трудно замѣтить, потому что они прячутся въ листьѣ высокихъ деревьевъ, посѣвъ кукурузы небольшой, какъ развѣ въ такомъ размѣрѣ, чтобы не умереть съ голода и чтобы не оставить гостя голоднымъ; фруктовыя деревья разбросаны среди лѣса и живутъ они сами отдѣльными хуторами и часто тоже среди лѣса и горныхъ ущелій, въ плетеныхъ и доступныхъ всѣмъ вѣтрамъ и непогоды „пацхахъ“, самаго непригляднаго вида. Однимъ словомъ, куда ни глянешь, не видишь ихъ труда и домовитой хозяйственности. Но за то абхазецъ льститъ себя, что ни одинъ богачъ не имѣетъ въ своихъ хоромахъ столько чистаго воздуха, не ѣсть съ такимъ аппетитомъ, какъ онъ свое лоби, гоми и въ своемъ родѣ, спартанскую похлебку. На всякаго гостя онъ смотритъ какъ на божью благодать, ставитъ на столъ всѣ свои достатки и ухаживаетъ за нимъ съ извѣстнымъ церемоніаломъ. У мингрельца крестьянина не всякій встрѣтитъ гостепріимство, а если и встрѣтитъ, то оно вызывается расчетомъ, въ ожиданіи какой нибудь для себя выгоды.

Всякій изъ васъ, м. г., пойметъ, что я отмѣчаю лучшія стороны абхазцевъ преднамѣренно, но и не упрекнетъ, что я въ то же время скрываю ихъ пороки. Сознаюсь, что основой моихъ симпатій къ абхазцамъ является ихъ положительная беспомощность въ борьбѣ съ элементами болѣе культурными, вторгающимися въ ихъ землю, ихъ жизнь и отхватывающихъ у нихъ самые лакомые кусочки земли.

Изъ поселенцевъ въ Сухумскомъ округѣ для абхазцевъ не такъ страшны и безвредны (хотя этого они не хотятъ понять) русскіе, нѣмцы, эстонцы, потому что по добродушной натурѣ они ближе къ нимъ подходятъ, чѣмъ торговый

народъ мингрельцы, армяне и греки. Выходцы изъ мингрелии и Малой Азии прямо, не стѣсняясь высказываютъ, что право на абхазскую землю имѣеть только тотъ, кто способенъ работать какъ воля, кто съумѣеть ее захватить. Они уже достигли многого изъ своихъ вождѣлений, въ ихъ рукахъ болѣе 70 тысячъ десятинъ лучшей земли абхазцевъ. Въ пользу мингрельцевъ благодаря ихъ ловкости, даже теперешняя поземельная коммиссія, въ этомъ году, отрѣзала значительные куски земли отъ нѣмцевъ и эстонцевъ. Если даже колонисты не могли отстоять своихъ интересовъ предъ натискомъ мингрельцевъ, то абхазцу и подавно не мудрено спасовать предъ такой силой, рвущейся въ Сухумскій округъ.

Чтобы были понятны причины безпомощности абхазцевъ, я вынужденъ буду указать на основныя черты ихъ традицій, дѣлающіе ихъ бессильными въ борьбѣ за существованіе съ болѣе приспособившимися къ жизни мингрельцами и др.

Причины бѣдности абхазцевъ заключаются не въ недостаткѣ хорошей земли (съ этимъ они еще могутъ мириться), а въ историческомъ складѣ ихъ жизни, традицій, обычаевъ, отрѣшитися отъ которыхъ они не въ силахъ, потому что на нихъ зиждятся всѣ почитаемыя ими догматы нравственности, въ своемъ родѣ какъ десять заповѣдей для христіанъ. Эти догматы и самобытный складъ міросозерцанія абхазцевъ дѣлають ихъ брезгливыми къ торговлѣ, къ промышленности. Они считаютъ за величайшій стыдъ быть торговцемъ въ лавкѣ, а тѣмъ болѣе содержать духаны, кабаки и крайность доходитъ въ этомъ до того, что считаютъ за стыдъ промышленяты, пользоваться доходомъ отъ продажи продуктовъ своего хозяйства: молока, масла, сыра, яицъ, куръ и др. продуктовъ, и эти врожденныя понятія на столько сильны среди нихъ, что за 40 лѣтъ нашего влѣчнія на складъ ихъ жизни, они примирились лишь съ необходимостью продавать только кукурузу и фрукты, и то, не сами везутъ эти продукты на базаръ, а ждутъ пока къ нимъ не заявятся скупщики, хотя прекрасно понимаютъ, что это самая невыгодная форма продажи. Ихъ стыдъ появиться съ возомъ про-

дуктовъ, результатомъ ихъ полеваго труда превосходить стыдливость нашихъ баръ. Впрочемъ, подкладка этого чувства у нихъ совсѣмъ иная. Нашъ баринъ стыдится этого потому что онъ баринъ, а американецъ, на своей родинѣ, обладающій мозолистыми руками и богатствомъ въ сотню разъ превосходящимъ достатокъ такого барина, относится къ такому стыду съ презрѣніемъ, называетъ глупостью, но надъ стыдомъ абхазца призадумается, потому что въ основѣ его стыда лежатъ нравственные принципы, присущіе всѣмъ горцамъ, способные вызывать къ нимъ невольныя симпатіи, хотя они и являются аномаліей нынѣшняго вѣка. Для насъ извѣстно, что абхазецъ крестьянинъ не стыдится черной работы и хотя онъ не такъ трудолюбивъ, какъ-то было-бы желательно (южная сѣверная природа развиваетъ человека) но руки его тоже корявыя, мозолистыя. Щадя, напримеръ, слабыя силы женщины, абхазецъ не стыдится доить коровъ, что даже какъ-то не идетъ къ его боевой, воинственной фигурѣ. Исключительность нравственного склада духовной ихъ жизни заставляетъ абхазца сторониться города и его рынка; сѣдла, подруги, уздечки, носильное платье, однимъ словомъ все, что требуется для нихъ, чтобы появиться въ приличномъ видѣ среди своего общества, есть издѣлія ихъ женъ и дочерей; въ лавкахъ покупается лишь-то, что недоступно сдѣлать самимъ. Въ городѣ и мѣстечкахъ для нихъ нѣтъ даже занятій способныхъ дать заработокъ. Всякую продажу, торгашество абхазецъ считаетъ грязнымъ дѣломъ, оскорбляющимъ достоинство человека-воина, а поэтому и по сейчасъ никто изъ нихъ не живетъ въ Сухумѣ, въ Гудаутахъ, Очемчирахъ, предпочитая жить внѣ пунктовъ торговли, среди простора роскошной природы, занимаясь сельскимъ трудомъ земледѣльца хуторянина. Къ этимъ свойствамъ абхазцевъ, народа, который не можетъ забыть свою воинственность въ прошломъ, присоединяется также ненавистничество къ позорной, по ихъ мнѣнію, формѣ труда въ видѣ багрчества. Хотя имъ и трудно живется и есть позывъ выйти изъ рамокъ спартакаго аскетизма, но онъ всѣми силами старается уклониться отъ наемнаго труда, считая такое положеніе для себя униженіемъ. Онъ

признаетъ трудъ только на самаго себя и если вы его увидите работающимъ на князей и дворянъ, то во всякомъ случаѣ онъ выполняетъ это не за плату, а въ видѣ взаимнаго одолженія. Благодаря такимъ взглядамъ на трудъ, они отказались отъ очень выгодныхъ предложеній генерала Анненкова взять подрядъ постройки шоссе, проходящей на ихъ землѣ, участокъ пространствомъ въ 25 верстѣ. Вы не увидите ихъ нигдѣ въ роли поденщика-рабочаго.

Мнѣ приходилось часто наблюдать, въ какой формѣ прорывается ненавистничество со стороны выдающихся дѣльцовъ изъ мингрельцевъ, грековъ, армянъ къ абхазцамъ. Они честятъ ихъ тунейдцами, лентяями, лежебоками, которые напрасно копятъ свѣтъ, а поэтому должны быть пожраны и ни кѣмъ другимъ, какъ только ихъ утробами. Они возмнили себя въ положеніи американскаго янки, которые, съ удивительною жестокостью уничтожили индейцевъ, для того чтобы имъ самимъ лучше жилось, и не меньше ихъ убѣждены въ томъ, что такъ поступать должно во имя торжества цивилизаціи, прогресса. Спорить, убѣждать въ неправотѣ ихъ аппетитовъ—безцѣльно; сердце дѣльца мингрельца, армянъ, грековъ, нахлынувшихъ въ Абхазію, чуждо гуманнаго чувства; эгоизмъ очерствяетъ ихъ души и заставляетъ ставить выше всего свой интересъ, удовлетвореніе своихъ жадныхъ вождѣленій. Вотъ почему важно, чтобы въ числѣ членовъ будущаго сельско-хозяйственнаго общества въ Сухумѣ, было по-больше абхазцевъ, способныхъ постоять за интересы ихъ крестьянства, воспріимчивость которыхъ къ культурѣ, благодаря школамъ, начинаетъ понемногу замѣчаться и консерватизмъ которыхъ, по моему, легче побѣдить, чѣмъ у мингрельцевъ.

Одно, что трудно побѣдить у абхазцевъ, это склонность ихъ къ „скотокрадству“, но этимъ порокомъ выдаются и мингрельцы, а между тѣмъ, къ нимъ болѣе милостиво относятся. Ожесточеніе къ абхазцамъ конокрадамъ заставляетъ даже и завѣдомо добрыхъ людей, изъ обывателей Сухума, забывать совсѣмъ о ихъ качествахъ, которыхъ нѣтъ даже у

лучшихъ элементовъ колонизаціи въ округѣ, гостепримства, въ самомъ обширномъ своемъ значеніи, чисто французской вѣжливости и предупредительности, какъ у нихъ—вы нигдѣ не встрѣтите. Въ ихъ быту васъ поразитъ отсутствіе той отвратительной формы пьянства, какая развита среди поселянъ. Чувство собственного достоинства сказывается въ каждомъ жестѣ абхаза. Военскій духъ народа прорывается, за не имѣніемъ лучшаго исхода, даже въ воровствѣ, гдѣ оно проявляетъ иногда такое мужество и удалство, что поневолѣ досадуешь, что оно разбивается на такую мелкую, позорную монету. Живя среди ихъ, вы не можете не обратить вниманіе на недюжинныя умственныя и душевныя силы этого народа, и только неустановившаяся жизнь ихъ, не дающаго развиваться имъ замѣтнымъ образомъ.

Абхазцы крестьяне являются собственниками своихъ земель только въ Самурзаканскомъ участкѣ, къ нимъ присоединяются двѣ общины въ Кодорскомъ участкѣ, оставшіяся вѣрными нашимъ войскамъ, во время послѣдней турецкой войны и мировые посредники обмежевываютъ ихъ, благодаря чему и въ жизни этихъ общинъ замѣчается довольство и достатки. Остальное крестьянство Абхазіи пока что находится на положеніи общиннаго владѣнія и переживаетъ довольно печальное переходное состояніе. Распредѣленіе земель у этихъ общинниковъ находится въ самомъ хаотическомъ положеніи; кто сильнѣе, тотъ и большимъ и лучшимъ участкомъ владѣетъ. Все это порождаетъ крайнюю бѣдность многихъ изъ нихъ и является причиной скотокрадства, кровавой мѣсти и др. преступленій. Нужно желать скорѣйшаго упорядоченія жизни абхазскихъ крестьянъ несчастливцевъ.

Исходя изъ всего сказаннаго, я невольно ставлю вопросъ, что заставляетъ предпочесть мингрельцевъ поселянъ-абхазцамъ, населяя первыхъ на свободныхъ земляхъ вторыхъ? По нашему мнѣнію, въ этомъ была сдѣлана громадная, не поправимая ошибка. Послѣ войны съ Турціей, послѣ политической неустойчивости абхазцевъ, перешедшихъ на сторону турокъ, въ которой, придерживаясь исторической правды, не они одни виноваты, было рѣшено не позволять имъ селить:

ся между рѣкой Кадоромъ и Абстой, (рѣка Бѣлая). Это дѣлалось не столько въ виду ихъ неблагонадежности, сколько съ цѣлью обезвредить, развитый между ними, порокъ „скотокрадства“ по отношенію къ колонистамъ, чтобы конократы не могли тормозить и мѣшать процвѣтанію хозяйствъ поселенцевъ изъ русскихъ, эстонцевъ, нѣмцевъ, грековъ и армянъ, размѣстившихся вокругъ Сухума. Такая мѣра о поднятій нашего побережья въ культурномъ отношеніи была совершенно правильно поставлена (администрація, безъ особыхъ усилій, могла-бы справиться съ поползновеніемъ абхазцевъ врываться къ колонистамъ для воровства скота), если-бы не подорвало эту мѣру дозволеніе селить въ числѣ русскихъ и др. колонистовъ—мингрельцевъ, проникнутыхъ до мозга костей тѣмъ же порокомъ скотокрадства и даже еще въ большей степени, чѣмъ абхазцы. Какъ только мингрельцы поселились въ центрѣ и съ боковъ колоній, чуждыхъ воровства, воры сейчасъ-же начали свои подвиги и благосостояніе колонистовъ, подтачиваемыхъ малярійностью, сейчасъ-же пало. Деревушки мингрельцевъ превратились въ притоны абхазскихъ скотокрадовъ; мингрельцы воровали, а абхазцы уводили ворованный скотъ въ глубь страны. Администрація оказалась совсѣмъ безсильной справиться съ такой искусной организаціей воровства, къ этому огорченію ей пришлось убѣдиться, что и на всадниковъ милиціи изъ туземцевъ была плоха надежда; нѣкоторые изъ нихъ входили въ сдѣлку съ ворами и парализовали дѣйствіе властей.

Но намъ теперь пора перейти къ обзору хозяйствъ поселенцевъ въ Сухумскомъ округѣ.

Помимо абхазцевъ, остальное сельское населеніе округа представляетъ удивительную смѣсь народностей. Абхазцевъ—65 тыс. душъ. Русскихъ поселенцевъ—800 душъ, эстонцевъ—587, нѣмцевъ—288, грековъ—2192, армянъ—688, мингрельцевъ—1472 души.

Всѣ эти разношерстные поселенцы живутъ отдѣльными деревнями, каждый на свой ладъ, чуждаются сближенія другъ съ другомъ и этотъ сепаратизмъ поддерживается различіемъ

вкусовъ, привычекъ, обычаевъ, формы костюмовъ, а главное тѣмъ, что каждыя изъ нихъ признають только свой языкъ и даже для своего подростяющаго поколѣнія содержать учителей, которые обучаютъ дѣтей грамотѣ только на своемъ языкѣ. Благодаря этому, общеніе между этими группами колонизаціи было-бы физически невозможно, если-бы не кое-какое знаніе русскаго языка, на который они смотрять какъ на „воляпюкъ“ и только. По нашему мнѣнію если и ухитрились изъ первоначально задуманной колонизаціи побережья изъ однихъ русскихъ, создать такой удивительный винигретъ изъ различныхъ народностей (необходимость требуетъ теперь съ этимъ фактомъ помириться), то необходимо позаботиться устраненіемъ причинъ, заставляющихъ колонистовъ сторониться другъ друга, это необходимо сдѣлать даже въ интересъ ихъ самихъ. Антагонизмъ поддерживается отчасти такъ-же и неопредѣлившимися границами ихъ поземельныхъ надѣловъ. Но эта ненормальность ихъ положенія, надо полагать, будетъ устранена въ предстоящемъ году. Устраненіе разъединенности между колонистами, сближеніе ихъ между собою, а такъ-же сближеніе и примиреніе колонистовъ съ абхазцами и мингрельцами, ради общихъ интересовъ ихъ благосостоянія, есть самая благодарная и самая почтенная задача будущей дѣятельности сельско-хозяйственнаго общества въ Сухумѣ, тѣмъ болѣе, что оно только это и можетъ сдѣлать.

Теперь мы перейдемъ къ очерку быта этихъ поселявъ въ отдѣльности.

Греки и армяне заняты всецѣло выгоднымъ промысломъ табаководства и, монополизировавъ его, дошли до того, что этотъ благодарный промыселъ принимаетъ у нихъ чисто хищнической характеръ по отношенію къ почвѣ; истощивъ одни участки земли, они переходятъ все къ новымъ и новымъ непочатымъ мѣстамъ. Посѣвы хлѣбовъ они дѣлають на столько, чтобы имъ хватило лишь на пропитаніе.

Только эстонцы и фѣмцы, примѣняясь къ условіямъ почвы и климата, являются среди поселенцевъ колонистовъ элементомъ улучшающимъ технику полевыхъ работъ. Рус-

ские, тѣ изъ не многихъ одиночекъ, которыми удалось познакомиться съ работами эстонцевъ—усердно имъ подражаютъ. Мингрельцы и Абхазцы, изолированные отъ эстонцевъ (потому, что на появленіе ихъ среди колонистовъ послѣдніе смотрятъ какъ на желаніе выкрасть ихъ скотину), не имѣя возможности ознакомиться съ приемами, съ выгодой ихъ обработки земли, относятся къ ихъ нововведеніямъ скептически, свысока и даже съ презрѣніемъ. А между тѣмъ эстонцы и нѣмцы, изъ своихъ опытовъ, добились прекрасныхъ результатовъ; затрачивая на обработку поля подъ кукурузу столько-же времени и труда сколько и мингрельцы—они получаютъ въ два раза большій урожай этого продукта. Самый исправный и трудолюбивый мингрелецъ, безъ наемной силы, можетъ обработать подъ кукурузу у насъ не болѣе трехъ десятинъ. Эстонецъ, при тѣхъ-же самыхъ условіяхъ, благодаря плугу „Экерта“ и нѣкоторыхъ приспособленій къ нему, обрабатываетъ собственными руками 5 десятинъ земли. Не хитрыя приспособленія къ плугу эстонца заключаются въ томъ, что сзади лемешей плуга придѣлывается ими трубка съ коробкой. Трубка изъ обыкновеннаго кукурузнаго ствола, съ пустою полостью внутри, помощью которой, во время паханья, эстонецъ можетъ пахать и въ тоже время и сѣять кукурузу, выполняя довольно правильный рядовой посѣвъ, благодаря которому, во время лѣта, онъ избѣгаетъ уже мингрельскаго труднаго способа тоханья кукурузы; онъ облегчаетъ эту работу для себя на половину помощью плужка, которымъ онъ бороздитъ кукурузу по ея рядамъ. Въ этомъ и заключается разгадка, почему эстонецъ снимаетъ двойное количество кукурузы.

Эстонскій способъ рядоваго посѣва кукурузы оказался практичнѣе, чѣмъ у галичанина, о рядовой сѣялкѣ котораго мы говорили раньше; у нихъ зерно ложится глубже и не выклеивается птицами. Существующее у насъ сельскохозяйственное ебщество въ Сухумѣ, облегчающее сближеніе хозяевъ между собою, эстонскій способъ обработки земли, нѣтъ сомнѣнія, легко распространился-бы не только между поселянами, но и между туземцами.

Доходъ отъ посѣва кукурузы является не только для туземцевъ, но и для эстонцевъ, нѣмцевъ и русскихъ главнымъ источникомъ ихъ существованія, другія культуры и у перечисленныхъ поселянъ находятся въ зачаточномъ видѣ. Виноградарство и табаководство они практикуютъ въ количествѣ, достаточномъ только для ихъ домашняго потребленія. Близость города позволяетъ имъ утилизировать, съ большой для себя выгодой, продажу молочныхъ продуктовъ. Только благодаря имъ горожане Сухума имѣютъ молоко, масло (сливочное 60 коп.), творогъ, сметану и за не большую, сравнительно, цѣну. Огородничество у нихъ, благодаря „медвѣдки“ (волчекъ) совсѣмъ не практикуется. Извознымъ промысломъ, за исключеніемъ пришлыхъ мингрельцевъ, никто здѣсь не занимается. Нужно пожалѣть, что туземцы и колонисты забросили прежніе мѣстные сорта винограда: амлаху, качичъ и др., давашіе прекрасное вино, и всѣми средствами стараются замѣнить ихъ одной только „изабелой“. Вино отъ изабелы получается посредственнаго качества и идетъ только для мѣстнаго потребленія. Предпочитаютъ этотъ сортъ винограда прежнимъ, болѣе цѣннымъ потому, что онъ не страдаетъ отъ грибныхъ заболѣваній и, пущенный на деревья, не требуетъ за собою никакого ухода. Хорошіе европейскіе сорта разводять здѣсь съ успѣхомъ только болѣе интеллигентные хозяева, преимущественно „дачевладѣльцы“, благодаря которымъ, испытанныя ими дорогія лозы, нѣтъ сомнѣнія, въ будущемъ, распространятся въ округѣ. Добрыми инициаторами въ этомъ дѣлѣ въ Сухумѣ являются: г. Германъ (управляющій дачей и землями инженера Арцыбушева) купецъ Гогречидзе, Малани и полковникъ Никитинъ. Всѣ они практикуютъ леченіе винограда отъ грибныхъ болѣзней. Ихъ выдержанныя вина продаются на мѣстѣ по 60 коп. бутылка. Кромѣ того, г. Германъ посылаетъ свои вина и въ Москву, гдѣ оно продается не менѣе одного рубля бутылка. Г. Германъ съ успѣхомъ консервируетъ и фрукты и сбываетъ эти продукты тоже въ Москву. Онъ является пионеромъ въ этомъ дѣлѣ, которое должно быть привлечетъ и другихъ подражателей. Мы должны отмѣтить фактъ посѣщенія хозяйства Германа генераломъ Анченковымъ и сопровож-

давшимъ его французомъ, знатокомъ въ дѣлѣ выдержки винъ и въ приготовленіи консервовъ. Посѣтители остались въ восторгѣ отъ работъ г. Германа и приобрѣли для себя слѣдующія образцы его винъ и консервовъ: желе кизиловое, ежевичное и малиновое (фунтовыя банки—50 коп.) кампоты изъ „алычи“ (тысячами пудовъ этотъ фруктъ пропадаетъ непроизводительно въ нашемъ округѣ) персиковъ и японской муш-молы, закупоренныхъ герметически въ жестяныхъ банкахъ (50 коп. фунтъ) и пюре «томатъ» по 40 коп. фунтъ. Генералу въ особенности понравились засахаренные цукаты изъ сливъ, персиковъ и алычи. Опробировавъ вино „сотернъ“, они чрезвычайно его расхвалили и пророчили ему большой сбытъ въ будущемъ, имъ понравились также и вина: флери, саперави, мускатное, бѣлое и красное „алиганте“. Мы убѣждены, что не только перечисленные нами лица, но и сенаторъ П. Е. Татариновъ, имѣющій дачу въ Сухумѣ, такъ много сдѣлавшій для нашего побережья, въ дѣлѣ акклиматизаціи растений субтропической флоры, камергеръ двора Его Императорскаго Величества Толстой, г. Ноевъ, извѣстный пионеръ разведенія въ нашихъ мѣстахъ гіацинтовъ, а также и другіе дачники стануть полезнѣйшими дѣятелями въ сельскохозяйственномъ обществѣ въ Сухумѣ.

Теперь намъ предстоитъ размотуѣть болѣе подробно причины, тормозящія успѣхи сельско-хозяйственной производительности въ округѣ, и намѣтить способы, помощью которыхъ сельскохозяйственное общество можетъ способствовать ихъ устраненію.

Главнымъ зломъ, съ которымъ труднѣе всего справиться, является у насъ „скотокрадство“. Эстонцы, нѣмцы, русскіе и др. поселенцы выдавались-бы богатствомъ, если-бы путемъ обворовыванія рабочаго скота, нѣкоторые изъ нихъ, недоводимы были зачастую до полного обнищанія. Нужно знать, что эстонцамъ присуще свойство приобретать для хозяйства дорогихъ лошадей, стоящихъ не менѣе 100 руб. каждая. Терять почти ежегодно пару такихъ лошадей непосильно хозяевамъ даже и большаго достатка. Для провѣрки моихъ до-

водовъ предлагаю интересующимся собрать подробныя свѣдѣнія объ этомъ у всѣхъ колонистовъ округа, и тогда обнаружится та громадная цифра потѣръ, какую они понесли отъ скотокрадства, за ихъ пребываніе въ Сухумскомъ округѣ. Фраза, которая довольно не кстати употребляется со стороны нѣкоторыхъ лицъ, власть имѣющихъ, что конокрадство существуетъ и во внутреннихъ губерніяхъ Россіи, — возмущаетъ поселенцевъ до глубины души. Конокрадство въ Россіи нельзя ставить въ параллель со скотокрадствомъ въ Абхазіи и Мингреліи, потому что разница размѣра зла громадна; потери поселенцевъ на нашемъ побережьѣ отъ воровъ скота, въ сотню разъ превосходятъ потери крестьянъ во внутреннихъ губерніяхъ

Какимъ образомъ бороться съ этимъ зломъ, какія мѣры, практикуемыя мѣстной администраціей, являются болѣе успѣшными — могутъ разрѣшить только объединенные въ сельскохозяйственномъ обществѣ, земледѣльцы и землевладѣльцы округа.

Мы знаемъ, на примѣръ, что въ Гудаутскомъ участкѣ администрація для борьбы съ воровствомъ, обратилась къ помощи сыщиковъ изъ абхазцевъ, роль которыхъ выполняютъ самые отчаянные, знаменитые, но не покаявшіяся въ своихъ грѣхахъ „скотокрады“. Туземное и русское населеніе платитъ имъ въ годъ, въ своемъ родѣ подать, — по три рубля съ дыма. На ихъ обязанности лежитъ найти покражу или уплатить пострадавшему стоимость уворованной лошади или буйвола. Крестьянство этой мѣрой не довольно, потому что „сыщики“ не всегда выполняютъ свои обязательства. Самая-же неприятная сторона этой мѣры заключается въ томъ, что самые порочные люди изъ абхазцевъ становятся, по отношенію населенія, въ нѣкоторомъ родѣ въ почетное положеніе начальства. Прошлое этихъ людей не можетъ быть забыто, а поэтому система сыщиковъ угнетаетъ нравы. Если сельскохозяйственное общество найдетъ возможнымъ обратиться въ будущемъ къ помощи тѣхъ-же сыщиковъ, то важно было-бы придать этому дѣлу другой характеръ, организовать

нѣчто вродѣ „общества страхованія хозяевъ отъ скотокрадства“, поручивъ управлять этимъ дѣломъ людямъ вліятельнымъ, богатымъ, съ незапятнанной репутаціей, хотя-бы и изъ тѣхъ-же абхазцевъ и мингрельцевъ и, если послѣдніе и будутъ набирать для себя въ услуженіе дружину изъ отчаянныхъ воровъ и головорѣзовъ, то оно уже не будетъ имѣть того антиморального значенія для населенія. Эстонцы мнѣ заявили, что они отказываются платить 3 рубля въ годъ ворами за продѣлки ихъ-же братіи только потому, что эта „воровская компанія“ не обеспечена достаточнымъ капиталомъ, чтобы сейчасъ-же, по неотысканіи покражи, удовлетворить пострадавшаго деньгами; взаменъ денегъ они привозить къ обворованному захудалыхъ и искалеченныхъ лошадей и предлагаютъ удовлетвориться и этимъ добромъ.

Другая мѣра, которую испытала въ прошломъ году администрація въ Самурзаканскомъ и Кадорскомъ участкѣ, является болѣе симпатичной для населенія. Администрація пожелала вызвать самодѣятельность, самопомощь среди туземцевъ въ дѣлѣ борьбы съ ихъ скотокрадами. Губернаторъ разрѣшилъ абхазскимъ общинамъ выбрать изъ своей среды лучшихъ людей и поручить имъ ловить, преслѣдовать и наказывать денежными штрафами, по своему усмотрѣнію, скотокрадовъ. Населеніе ухватилось за это средство, какъ утопающій за соломенку. Вначалѣ это дѣло пошло прекрасно, воры спекулирующіе скотокрадствомъ, были жестоко наказаны, даже разорены, но постепенно, въ число выборныхъ „карателей“, начали попадать люди не вполне безукоризненнаго поведенія, которые начали брать взятки съ воровъ, оставляя ихъ въ покоѣ, а поэтому и эта мѣра оказалась несостоятельной. Населеніе абхазцевъ само убѣдилось, что среди ихъ пока еще мало необходимаго кадра людей, на благотворную дѣятельность которыхъ можно-бы было положиться, но оно утверждаетъ все же, что изъ случившагося факта еще не слѣдуетъ, чтобы самодѣятельность общинъ, которую проявили лучшіе ихъ люди, потерпѣло окончательное фiasco. „Школы, какія вы создаете для нашей молодежи и требованіе времени, говорятъ они, увеличиваютъ силь-

но число людей, противодѣйствующихъ воровству, и скоро наступитъ тотъ моментъ, когда они возьмутъ верхъ надъ порочными элементами среди абхазцевъ“.

Сельскохозяйственное общество въ Сухумѣ должно поддержать это отрадное самосознаніе, пробудившееся недавно среди абхазцевъ и не дать ему заглохнуть. Необходимо, чтобы лучшіе люди среди абхазцевъ нашли-бы для себя постоянную нравственную поддержку въ обществѣ сельскаго хозяйства, чтобы оно служило для нихъ тѣмъ неизсякаемымъ источникомъ научныхъ агрономическихъ знаній, въ которыхъ они такъ нуждаются, и нѣтъ сомнѣнія, что только помощью этихъ людей, сдѣлаются возможны успѣхи земледѣлія среди абхазцевъ и мингрельцевъ, и станетъ сносна жизнь и для пришлыхъ элементовъ колонизаціи.

Къ числу предстоящихъ задачъ сельскохозяйственнаго общества въ Сухумѣ, относится забота поднять среди крестьянъ кустарныя промысла, садоводство, огородничество, птицеводство, могущія имѣть большое будущее для Сухумскаго округа, громадное значеніе котораго, какъ подспорье для хозяйствъ сельчанъ, никто не станетъ оспаривать.

Картофель, напримѣръ, доставляется теперь въ Сухумъ изъ Одессы, капуста изъ Майкопа, арбузы изъ Адлера и все это продается по большимъ цѣнамъ.

Чтоже препятствуетъ колонистамъ заниматься этими прибыльными отраслями хозяйства, какія-же причины не позволяютъ имъ, за десять лѣтъ пребыванія въ округѣ, заняться этимъ? На сколько возможно, мы постараемся отвѣтить на эти совсѣмъ не маловажныя вопросы.

Садоводство, огородничество и птицеводство имѣеть не только у насъ, но и во всей Мингрелии, въ Потіи, такихъ сильныхъ враговъ изъ міра насѣкомыхъ, изъ царства пернатыхъ и хищныхъ животныхъ, борьба съ которыми помощью единичныхъ усилій хозяевъ—ни къ чему не приводитъ. Половину яблонь на нашемъ побережьи загубила уже „кровая тля“, виноградники—грибныя болѣзни, огородныя насажденія картофеля, капусты губить съ остервеніемъ „медведка“ домашнюю птицу вырываютъ почти изъ подъ рукъ шакалы и ястреба, обитающія тысячами въ лѣсахъ горъ и

появляющіеся въ поселкахъ какъ-бы на охоту за гусями, утками, курами и цыплятами. Несчастныя хозяйки колонистовъ бессильно злятся, рвутъ и мечутъ всеѣмъ, чѣмъ поцало въ хищниковъ, благополучно улепетывающихъ съ добычей.

Крестьянамъ и помѣщикамъ нашей мѣстности совсѣмъ неизвѣстно, что съ кровавой тлей, пока она не забралась въ корни деревьевъ и находится еще на стволахъ и на вѣтвяхъ—можно прекрасно справиться, обмазывая дерево, на мѣстахъ гдѣ размѣстилась тля—обыкновеннымъ бараньимъ саломъ. Средство это недавно испытано учеными садоводами и дало блестящіе результаты. Нужно только опасаться, чтобы шакалы и другіе хищники изъ животныхъ не объѣдали коры, для чего къ салу должно примѣшивать немного дегтя. Не знаю хорошо, но, кажется, этимъ способомъ Н. Афонскіе монахи уже спасли свои фруктовыя деревья отъ кровавой тли. Извѣстныя средства противъ „оідіума“ и „мильдью“ тоже является для нашихъ земледѣльцевъ terra incognita, а поэтому не примѣняется; довольно цѣнныя абхазскія лозы уже все почти погибли и замѣняются „изабеллой“.

Противъ „медвѣдки“, губящей посѣвы картофеля, капусты и даже табачной расады, можетъ прекрасно служить слѣдующее радикальное средство. Въ огородѣ, на нѣкоторыхъ промежуткахъ, дѣлаются палкой дыры въ землѣ и наполняютъ ихъ навозомъ. Медвѣдка, любящая навозъ, ползая мимо, забирается, обязательно, въ дыры съ навозомъ и кладетъ тамъ яйца. Черезъ нѣкоторый промежутокъ времени молодое потомство медвѣдки вынимается вмѣстѣ съ навозомъ и сжигается. Если-бы все крестьянство нашего побережья взялось практиковать эту мѣру, то „медвѣдка“, этотъ бичъ огородничества въ нашихъ мѣстахъ, несомнѣнно была-бы побѣждена и вмѣстѣ съ этимъ и это прибыльное занятіе распространилось-бы среди нашихъ поселенцевъ.

Чтобы понять величину потерь отъ медвѣдки, я приведу разсказъ одного огородника, болгарина, единственнаго чело-вѣка, вздумавшаго заняться этимъ промысломъ на нашемъ побережьѣ. Онъ заарендовалъ у монаховъ въ Драндахъ 4-ре десятины подходящей для огорода земли. Сначала дѣло пошло прекрасно и онъ сбывалъ въ Батумъ и другіе мѣста,

раннюю капусту и картофель съ большей для себя выгодой, но въ этомъ году и до него добралась медвѣдка и результаты ея воздѣйствія для несчастнаго болгарина, были по истинѣ ужасны. Подъ посѣвомъ картофеля имѣлось почти 4-ре десятины, каждая десятинна по предположенію болгарина должна была ему дать до тысячи пудовъ этого продукта, а собралъ онъ всего навсего съ 4-хъ десятинь только 200 пудовъ и то такого обезображеннаго дырками, питавшейся имъ медвѣдки картофеля, что даже посовѣстился его въ такомъ видѣ на Сухумскій базаръ доставить.

Кромѣ перечисленныхъ мѣръ является крайняя необходимость организовать борьбу съ болѣе крупными хищниками, дикими кабанами и медвѣдами. Это звѣрье, кромѣ значительнаго ущерба, который причиняютъ кукурузнымъ посѣвамъ, вынуждаютъ сельчанъ томиться и не смыкать глазъ по ночамъ, на вышкахъ устраиваемыхъ среди кукурузнаго поля, въ самое горячее времячко, когда каждая рабочая душа въ семьѣ поселянина, до упаду измучена дневнымъ трудомъ. Кабаны и медвѣды, забираясь въ кукурузу, сѣдаютъ немного ея початковъ, но зато ломаютъ и топчутъ кукурузныя стебли въ громадномъ количествѣ, прекращая совершенно дальнѣйшій ихъ ростъ. Три, четыре экземпляра такихъ нечаянныхъ посѣтителей могутъ за одну ночь опустошить цѣлую десятину посѣва, что случается очень не рѣдко съ злополучными поселянами Сухумскаго округа. Кабаны и медвѣды чрезвычайно осторожно, чутко и хитро ведутъ себя, нападая на достояніе крестьянъ, нужно напряженно прислушиваться, чтобы замѣтить и подстеречь опустошительное нападеніе хищниковъ. Изъ всего сказаннаго будетъ понятно въ какой степени все это обезсиливаетъ хозяевъ, какая масса силъ ихъ будетъ сохранена, если общество сельскаго хозяйства въ Сухумѣ приметъ на себя задачу организовать въ извѣстные періоды правильныя охоты и облавы, съ цѣлью истребленія этого вреднаго звѣря въ округъ. Для помощи крестьянамъ, она можетъ пригласить военно-охотничью команду мѣстнаго полка.

Въ задачи общества должно войти также и распространенія біологическихъ свѣдѣній среди населенія о филосерфѣ,

что можетъ въ значительной степени затянуть появленія ея на нашемъ побережьѣ, помощью заноса на черенкахъ изъ Мингрелій, гдѣ она уже обнаружена.

Жителямъ Сухумскаго побережья приноситъ громадный ущербъ разливъ горныхъ рѣчекъ во время половодья. Несясь съ горъ съ ужасной быстротой и достигая низменности рѣчки эти заливаютъ разработанныя поля земледѣльцевъ. Сила воды рѣчекъ на столько громадна, что, разрушая свои берега, они почти ежегодно мѣняютъ свои русла. Значительныя площади плодороднѣйшей земли, съ посѣвами на ней, десяти въ 200—300 уничтожаются; почва вылизывается водой и покрывается сплошнымъ булыжникомъ, карчами и гниющими деревьями. Такія поляны становятся совсѣмъ недоступными для обработки подъ посѣвы, на нихъ не появляется никакой растительности, заисключеніемъ колючихъ кустарниковъ. Такая переменна русла горныхъ рѣчекъ приноситъ громадныя потери для крестьянъ и разоряетъ многихъ помѣщиковъ. Моя характеристика населенія Сухумскаго округа достаточно ясно показываетъ, что безъ инициативы со стороны сельскохозяйственнаго общества въ Сухумѣ оно не можетъ само заняться устройствомъ необходимыхъ плотинъ, загражденій, и этимъ предотвратить разрушительную силу рѣкъ, а между тѣмъ населеніе могло-бы довольно легко все это выполнить помощью натуральной повинности; при отсутствіи инициативы, солидарности и техническихъ знаній среди населенія оно бессильно выполнить эти общественныя работы безъ посторонняго разумнаго вмѣшательства.

При чтеніи настоящаго доклада въ Кутаисскомъ отдѣленіи Императорскаго Кавказскаго общества сельскаго хозяйства мнѣ пришлось выслушать нѣсколько возраженій, изъ числа которыхъ мы считаемъ необходимымъ отмѣтить очень существенное замѣчаніе предсѣдателя Кутаискаго общества сельскаго хозяйства Кутаискаго военнаго губернат. Ген.-Лейт. М. Я. Шаликова. Г. предсѣдательствующій указалъ, что главной причиной безрезультатности борьбы со скотокрадствомъ въ Сухумскомъ округѣ служитъ характеръ поселеній абхазцевъ. „Абхазцы, за ничтожнымъ исключеніемъ, живутъ всѣ хуторами въ „пацхахъ“, разбросанныхъ часто въ непре-

ступныхъ ущельяхъ, въ лѣсу и заросляхъ, на большомъ другъ отъ друга разстояніи. Жилища, на примѣръ, абхазской общины „адзюбжа“ тянутся на 40 верстномъ пространствѣ въ длину. Привычка жить изолированной, «волчьей» жизнью сложилась у нихъ чисто исторически, благодаря вѣчной опасности отъ вражескихъ набѣговъ сосѣдей, а также и изобилію свободныхъ земель доступныхъ для сравнительно легкой расчистки зарослей. Но теперь настаютъ болѣе трудныя времена; абхазцамъ становится тѣсно жить, является необходимость приступить къ расчисткѣ болѣе трудныхъ густыхъ зарослей,—къ корчевкѣ вѣковаго лѣса, приходится работать непокладая рукъ, къ такому труду избѣженный счастливой природой абхазецъ, — мало подготовленъ, но все-же большая половина крестьянства изъ этого народа съ этимъ обстоятельствомъ уже примирилась, протестующимъ элементомъ изъ ихъ среды является, сравнительно, небольшая группа людей, но эта группа становится серьезной помѣхой въ культурномъ преуспѣяніи абхазцевъ и, что всего хуже, тормозящимъ элементомъ является въ этомъ случаѣ часть ихъ привилегированнаго сословія. Мелкопомѣстные дворяне, обладающіе небольшими, но прекрасными участками земли, въ силу традицій, что дворянину стыдно заниматься полевымъ физическимъ трудомъ земледѣльца, при отсутствіи рабочихъ рукъ оказались неспособными приурочить себя ни къ какому дѣлу. Не получивъ профессиональнаго образованія и изучивъ въ нашихъ школахъ только русскій языкъ (за переполненіемъ мѣстъ переводчиковъ и писарей) они занялись для крестьянъ, не знающихъ государственнаго языка, ролью ходоатаевъ и аблокатовъ предъ русскимъ судомъ и начальствомъ. Но многіе изъ дворянъ и для этой роли оказались малопригодными (ни Богу свѣчка, ни черту кочерга) и въ вопросѣ культурнаго развитія страны представляетъ изъ себя то ядро среди населенія, съ пороками котораго придется совсѣмъ безуспѣшно бороться мѣстной администраціи. Такой элементъ въ населеніи, хотя-бы его была одна горсть, подкашиваетъ благосостояніе большинства, потому что лучшіе люди изъ абхазцевъ еще не отрѣшились отъ народныхъ традицій,—запрещающихъ выдавать преступниковъ, находя-

щихся внѣ закона, въ бѣгахъ, которыхъ здѣсь зовутъ „аб-реками“—практикующихъ „скотокрадство“ и „кровавую мѣсть“—въ грандіозныхъ размѣрахъ. Требуется перевоспита-ние молодого поколенія абхазцевъ помощью професіональныхъ школъ, только благодаря имъ абхазцы стануть на твердую почву міровой конкуренціи въ умственномъ и отношеніи нравственномъ.

Но для болѣе успѣшнаго воздѣйствія школъ и церкви необходимо, чтобы абхазцы пожертвовали своими привычками къ хуторской, изолированной другъ отъ друга жизни. Ихъ дѣтямъ и самой паствѣ—за отсутствіемъ сносныхъ дорогъ и разбросанности по непроходимымъ дебрямъ ихъ жилищъ трудно и даже физически невозможно посѣщать школы и церкви, къ тому-же и администрація и сельская власть безсильна слѣдить за поведеніемъ порочныхъ ихъ членовъ.

Все сказанное указываетъ на крайнюю необходимость сгруппированія поселеній абхазцевъ, на подобіе тѣхъ сель, въ какихъ живутъ всѣ пришлые элементы колонизаціи: русскіе, нѣмцы, эстонцы и др. Тяжело ломать привычки, обычай народа, но для спасенія крестьянства Абхазіи отъ болѣе худшей участи, отъ полнаго обнищанія, вырожденія, отъ перехода путемъ скупи земель ихъ помѣщиковъ въ постороннія руки (мингрельцевъ и армянъ) необходимо это сдѣлать.

Проектъ сгруппированія абхазцевъ, ради причинъ нами указанныхъ, существовалъ уже давно; лѣтъ 15-ть тому назадъ, бывший главноначальствующій—кн. Дондуковъ-Корсаковъ поставилъ этотъ вопросъ ребромъ и абхазцы съ этимъ уже было совсѣмъ примирились (это происходило послѣ турецкой войны, во время работъ поземельной и сословной коммисіи и обмѣжеванія земель абхазцевъ), но отъѣздъ съ Кавказа кн. Дондукова-Корсакова помѣшалъ выполненію этого жизненнаго для нашего побережья—проекта. Временный замѣститель его (генераль Меликовъ) посѣтилъ Сухумскій округъ и благодаря мягкосердечію, въ силу антипатіи къ жестокой донгѣ быта абхазцевъ—отмѣнилъ предшествовавшіе работы, а поэтому самый удобный моментъ для сгруппированія былъ упущенъ. Теперь это уже труднѣе сдѣлать, но все-же выполненіе проекта кн. Дондукова-Кор-

сакова—является насущнымъ вопросомъ, тѣмъ болѣе, что абхазцы Кадорскаго, Гудаутскаго и частью Самурзаканскаго участковъ продолжаютъ жить въ своихъ традиціонныхъ „пацхахъ“, перенести которые не представляетъ особаго труда. Для облегченія такого кореннаго измѣненія быта туземнаго населенія Сухумскаго округа, государство, по нашему мнѣнію, заинтересовано прійти къ нимъ на помощь денежными пособіями, затратой извѣстныхъ средствъ. Сгруппированіе должно быть поручено отдѣльному отъ мѣстной администраціи лицу, индивидуальныя особенности и добросовѣстность котораго должна быть безупречна иначе сгруппированіе не только не поправитъ дѣла, а напротивъ, страшнымъ образомъ разоритъ абхазцевъ поведетъ къ массовому переселенію ихъ въ Турцію.



ДОКЛАДЪ

Г. А. РЫБИНСКАГО

ВЪ ИМПЕРАТОРСКОЕ КАВКАЗСКОЕ ОБЩЕСТВО СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА,
О НЕОБХОДИМОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ
СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО ОБЩЕСТВА ВЪ СУХУМЪ.

Читанъ 20 января 1894 г. въ общемъ собраніи кутаисскаго отдѣла кавказскаго общества сельскаго хозяйства, состоявшагося подъ предѣлательствомъ кутаисскаго военнаго губернатора ген. лейт. М. Я. Шаликова.

Полтора мѣсяца тому назадъ, мнѣ пришлось прочесть въ Сухумѣ въ газетѣ «Кавказъ» докладъ И. Н. Клингена о необходимости реорганизации кавказскаго общества сельскаго хозяйства, въ интересахъ болѣе плодотворнаго воздѣйствія на сельско-хозяйственную среду. Докладъ этотъ, а также и то сочувствіе, какое онъ встрѣтилъ со стороны членовъ общества, произвели чрезвычайно отрадное впечатлѣніе не только на меня, но и на всѣхъ тѣхъ, съ которыми я обмѣнивался мыслями по этому поводу въ Сухумскомъ округѣ. Для всѣхъ стало ясно, что въ дѣятельности кавказскаго сельскохозяйственнаго общества сказалась совсѣмъ новая живая струя, стремленіе выйти изъ ограниченныхъ рамокъ къ болѣе плодотворной дѣятельности, поставленной на рациональную почву. Понятно, что и мнѣ захотѣлось оказать возможную помощь тифлисскому обществу сельскаго хозяйства въ разрѣшеніи общепользныхъ задачъ для нашей окраины. Несмотря на то, что чрезъ двѣ недѣли я долженъ былъ выѣхать изъ Сухума въ Тифлисъ, я употребилъ весь свой досугъ на переговоры съ нѣкоторыми изъ хозяевъ нашего округа о томъ, насколько возможна организція въ Сухумѣ отдѣленія кавказскаго общества сельскаго хозяйства, насколько возможно единеніе у насъ хозяевъ земледѣльцевъ для того, чтобы они имѣли возможность об-

мѣниваться мыслями и сообща намѣчать тѣ изъ мѣропріятій, благодаря которымъ можно улучшить технику земледѣлія въ округѣ, распространять сельскохозяйственныя знанія среди туземцевъ и колонистовъ, охранять ихъ насажденія отъ вредныхъ животныхъ и насекомыхъ, а также и все то, что можетъ способствовать поднятію общаго уровня ихъ экономическаго благосостоянія. Я питаю полную увѣренность въ томъ, что интеллигенція г. Сухума, владѣльцы прекрасныхъ его дачъ и купечество сдѣлаютъ все отъ нихъ зависящее, чтобы осуществить организацію въ Сухумѣ сельскохозяйственнаго общества (къ этому одинаково отнесутся жители м. Гудаутъ и Очамчирь), а также и въ томъ, что крупныя и мелкія помѣщики дворяне Абхазіи тоже съ величайшей охотой откликнутся на это и своими членскими взносами, нѣтъ сомнѣнія, покроютъ необходимые расходы въ этомъ дѣлѣ. Можно разсчитывать, что число членовъ будущаго отдѣленія общества сельскаго хозяйства въ Сухумѣ (считая членскій взносъ въ 10 руб.) будетъ не менѣе 200.

Кромѣ всего сказаннаго, мнѣ хотѣлось доставить свѣдѣнія обществу и о томъ, насколько отнесутся сочувственно къ этому дѣлу и земледѣльцы крестьяне, потому что на качествѣ ихъ труда, въ силу исключительныхъ условій сельскаго хозяйства въ округѣ, обоснована вся сила производительности нашего побережья. А поэтому, заручившись согласіемъ начальника Сухумскаго округа, я побывалъ въ нѣкоторыхъ изъ поселеній абхазцевъ и колонистовъ, переговорилъ съ тѣми изъ крестьянъ, которые способны были отнестись къ этому вопросу болѣе сознательно и убѣдился, что въ засѣданіяхъ будущаго сельскохозяйственнаго общества въ Сухумѣ примутъ участіе не менѣе 3—15 человекъ крестьянъ изъ каждой колоніи: русскихъ, эстонцевъ, нѣмцевъ, армянъ, грековъ, и, нѣтъ сомнѣнія, что организуя должнымъ образомъ общество, къ числу ихъ присоединятся не менѣе двухъ человекъ крестьянъ изъ cadaго абхазскаго и мингрельскаго селенія, включая сюда учителей и священнослужителей, которые, конечно, тоже присоединятся къ нимъ, а поэтому членовъ общества изъ крестьянской среды наберется не менѣе полтора ста человекъ.

Чтобы не показалось мое сообщеніе относительно сельчанъ земледѣльцевъ преувеличеннымъ, прилагаю къ своему докладу списокъ лицъ селенія Эстонскаго, заявившихъ желаніе участвовать въ качествѣ членовъ будущаго сельскохозяйственнаго общества въ Сухумѣ, съ ихъ подписями.

Въ этомъ селеніи подписалось 15 человекъ и, согласно ихъ заявленію, подписались не всѣ; въ будущемъ къ нимъ присоединятся еще и другіе изъ ихъ односельцевъ. По словамъ этихъ-же колонистовъ къ обществу, въ качествѣ будущихъ его членовъ, примкнуть не менѣе 15 человекъ изъ другого эстонскаго селенія Линдау, куда по случаю дождей я не могъ поѣхать, а также, что и нѣмецкія селенія Гнаденбергъ и Нейдорфъ тоже дадутъ значительное число членовъ, въ чемъ я самъ убѣдился, посѣтивъ эти деревни. Кромѣ того, мнѣ удалось побывать и переговорить съ нѣкоторыми изъ крестьянъ русскихъ селеній: Владимировки, Вакланки, Дранды (въ греческихъ и мянгрельскихъ селеніяхъ я не былъ, но по заявленію купцовъ, имѣющихъ съ ними непрерывное общеніе, ихъ участіе въ обществѣ не подлежитъ никакому сомнѣнію), я вывелъ заключеніе, что и русскіе поселенцы этихъ деревень въ значительномъ числѣ будутъ участвовать не только въ очередныхъ засѣданіяхъ, предназначенныхъ специально для распространенія сельскохозяйственныхъ знаній среди нихъ, но и въ еженедѣльныхъ «бесѣдахъ», устраиваемыхъ съ той-же цѣлью. Болѣе частыя «бесѣды», съ участіемъ крестьянъ, позволятъ обществу сельскаго хозяйства въ Сухумѣ быть всегда въ извѣстности о *положеніи урожайности* въ округѣ, имѣть своевременныя свѣдѣнія о появленіи энзоотій, вредныхъ насѣкомыхъ и другихъ враговъ сельскаго хозяйства, а поэтому явится возможность и предупредить ихъ распространеніе въ округѣ. Нужно принять къ свѣдѣнію, что эти «бесѣды» будутъ доступны крестьянамъ исключительно только по воскреснымъ днямъ, въ базарные дни, когда они массами стекаются изъ ближайшихъ деревень въ городъ, а поэтому, нѣтъ сомнѣнія, это обстоятельство, въ предстоящей дѣятельности общества будетъ предусмотрено.

Значащіяся въ списокъ колонисты с. Эстонки, пожелавшіе участвовать въ качествѣ членовъ общества сельскаго хозяйства въ Сухумѣ, заявили мнѣ, что десятирублевый членскій взносъ имъ непосиленъ, но что платить на усиленіе средствъ общества по три рубля въ годъ каждый изъ нихъ охотно согласенъ. Въ томъ же списокѣ записано пять человекъ абхазцевъ, жителей селенія Адзюбжа. Трое изъ нихъ могутъ платить по три рубля въ годъ за право быть членами общества, двое-же остальныхъ сознались, что и эта плата для нихъ высока, а поэтому членскій взносъ для нѣкоторыхъ абхазцевъ долженъ быть пониженъ до 1 рубля въ годъ.

Само собой разумѣется, что въ число членовъ общества изъ

крестьянъ войдутъ только тѣ изъ эстонцевъ, нѣмцевъ, грековъ, армянъ, абхазцевъ и мингрельцевъ, которые обладаютъ знаніемъ русскаго языка.

Эстонцы и нѣмцы будутъ для дѣятельности общества самымъ полезнымъ элементомъ изъ поселенцевъ, тѣмъ ядромъ, вокругъ котораго станутъ группироваться остальные члены изъ крестьянъ пришлаго и туземнаго населенія, потому, что только они одни примѣняютъ въ настоящее время тѣ изъ техническихъ усовершенствованій въ земледѣліи, которые подходятъ къ нашей мѣстности; только тѣ практическіе результаты, которыхъ они добились, могутъ убѣдить и консервативные элементы крестьянства взяться за ихъ способъ обработки и обмѣненіе земли подъ кукурузу, ибо они воочию убѣдятся, что слѣдовать ихъ примѣру очень выгодно.

Чтобы ознакомить съ степенью интеллектуальнаго развитія эстонцевъ и нѣмцевъ, я долженъ перечислить тѣ періодическія изданія, которыя они получаютъ въ Сухумѣ, на своемъ родномъ языкѣ. Селеніе Эстонка, количество дымовъ которой не превосходитъ 90, получаетъ 8 различныхъ газетъ, ихъ выписываютъ 22 подписчика, почти третья часть наличнаго числа хозяевъ деревни.

- | | | |
|---|---|---------------|
| 1) Olevik (Современникъ) еженедѣльная, литературно-политическая газета имѣеть | 6 | подписчиковъ. |
| 2) Postimes (Почталіонъ). | 4 | > |
| 3) Valgus (Свѣтъ). | 4 | > |
| 4) Virmalin (Сѣверное сіяніе). | 2 | > |
| 5) Eesti Postimes (Эстонскій почталіонъ) | 1 | > |
| 6) Ristirahwa puhapäeva leht (Христіанскій воскресный листокъ) | 1 | > |
| 7) Laulu ja mängu leht (Музыкально-вокальный листокъ) | 5 | > |
| 8) Вокругъ свѣта (на русскомъ языкѣ). | 1 | > |

Эстонское селеніе Линдау выписываетъ газетъ на половину меньше. Нѣмцы селенія Нейдорфъ и Гнаденбергъ получаютъ газеты изъ Германіи и Риги, но только не въ такомъ большомъ количествѣ, какъ с. Эстонка.

Изъ всего сказаннаго будетъ понятно, почему я придаю особое значеніе участию эстонцевъ и нѣмцевъ въ засѣданіяхъ и въ бесѣдахъ будущаго сельско-хозяйственнаго общества въ Сухумѣ. Нужно принять во вниманіе также и то обстоятельство, что многіе изъ эстонцевъ прекрасно знакомы съ той пользой, какую они могутъ изъ

влечь изъ участія въ сельско-хозяйственномъ обществѣ, потому что многіе изъ нихъ участвовали въ такомъ-же обществѣ у себя на родинѣ, въ Лифляндской губерніи, а поэтому нельзя не обратить вниманія на тѣ требованія, которыя они предъявляютъ къ программѣ дѣятельности будущаго общества сельскихъ хозяевъ въ Сухумѣ. Ихъ указанія тѣмъ болѣе цѣнны, что они исходятъ отъ нихъ самихъ.

«Впередъ всего, говорятъ они, какъ это дѣлается у насъ на родинѣ, должны быть устроены ярмарки въ Сухумскомъ округѣ, и именно въ такое время, когда землянцы свободны отъ спѣсныхъ полевыхъ работъ; дни эти сами собою опредѣлятся въ будущемъ. Такія ярмарки должны быть устроены три раза въ годъ въ Сухумѣ и по одной въ Очемчирахъ и Гудаутахъ. Необходимость ярмарокъ на нашемъ побережьи вызывается даже такими причинами, какихъ не существуетъ въ Лифляндіи, а именно воровствомъ рабочаго скота, которое здѣсь практикуется въ такихъ огромныхъ размѣрахъ, о какихъ во внутреннихъ губерніяхъ Россіи и представленія не имѣютъ. Ярмарки эти, кромѣ своего общаго значенія, должны способствовать распространенію въ Сухумскомъ округѣ сельскохозяйственныхъ машинъ среди земледѣльцевъ, а главное, послужать къ прекращенію покупки у мингрельцевъ и абхазцевъ ворованныхъ лошадей, и этимъ сократятся выгоды, какія извлекаютъ скотокрады изъ своего промысла; рабочій скотъ, который стануть приводить на ярмарку, будетъ имѣть законныя удостовѣренія отъ администраціи, что онъ не ворованный. Для поселянъ пріобрѣтать быковъ и лошадей на ярмаркахъ потому уже выгодно, что при покупкѣ его, онъ можетъ сдѣлать должный выборъ, пріобрѣсти рабочій скотъ такихъ качествъ, какія ему необходимы для полевыхъ работъ; кромѣ того, въ этомъ случаѣ они будутъ гарантированы, что его у нихъ не станеть отбирать полиція, подъ предлогомъ, что онъ ворованный, какъ это часто случается теперь, когда скотъ покушается ими у мингрельцевъ и абхазцевъ. Существованіе ярмарокъ позволить и администраціи употребить противъ воровства болѣе рациональныя мѣры, чѣмъ это дѣлалось до настоящаго момента. Дѣло въ томъ, что главные операціи скотокрадовъ въ Сухумскомъ округѣ заключаются въ томъ, что ворованный скотъ онѣ переправляютъ чрезъ главный Кавказскій хребетъ въ Карачай Кубанской области, продаютъ его тамъ и, пріобрѣтая такой же ворованный скотъ въ Карачаѣ, доставляютъ его, тѣмъ же путемъ, въ Сухумскій округъ. Для администраціи легче будетъ справляться съ этими промышленниками въ дни ярмарокъ,

чѣмъ напрягать свои усилія по надзору за ними въ продолженіе цѣлаго года. Кромѣ того, и для самихъ карачаевцевъ, съ существованіемъ ярмарокъ въ Сухумѣ, устранятся причины входить въ сдѣлку съ ворами нашего побережья, они сами будутъ приводить свой скоть съ подлежащими удостовѣреніями отъ полиціи для продажи въ Сухумъ. Эти общенія, въ обмѣнѣ производительности, съ Кубанской областью особенно расширятся и приобрѣтутъ важное значеніе, когда будетъ закончено устройство чрезъ главный хребетъ такъ называемой Тебердино-Кадорской тропы.

Помимо всего сказаннаго о пользѣ устройства ярмарокъ въ Сухумскомъ округѣ, существованіе ихъ позволить и поселенцамъ нашего побережья (для тѣхъ изъ нихъ, у которыхъ будетъ имѣться избытокъ кормовыхъ продуктовъ) держать въ запасѣ, для продажи на ярмаркахъ, рабочій скоть извѣстныхъ качествъ. Кромѣ выгодъ отъ этой новой промышленности, которая явится значительнымъ подспорьемъ для матеріальной обезпеченности крестьянъ-земледѣльцевъ, создастся тотъ необходимый запасъ гулевого рабочаго скота въ округѣ, который такъ необходимъ для тѣхъ изъ поселенцевъ «несчастливцевъ», у которыхъ въ самую горячую рабочую пору воруютъ, чуть не изъ подъ самого плуга, воловъ или лошадей. Въ настоящій моментъ положеніе этихъ бѣдняковъ по-истинѣ критическое. Не говоря уже о тѣхъ изъ нихъ, у которыхъ нѣтъ средствъ на покупку рабочаго скота, необходимаго для продолженія полевыхъ работъ, но даже положеніе людей, прикопившихъ деньгу на «черный день», тоже очень не изъ красивыхъ. Обворованному негдѣ достать подходящій скоть и за деньги, потому что запаснаго скота никто изъ его сосѣдей не держитъ, и вотъ снѣшныя работы роковымъ образомъ принуждаютъ его обратиться къ вороватымъ мингрельцамъ или абхазцамъ, промышленяющимъ скотокрадствомъ, и приобрѣсти для себя совсѣмъ не подходящій, поганенькій и «истощенный» скоть. Въ довершеніе бѣды, чрезъ два дня является къ нему всадникъ милиціи и отбираетъ покушку, потому что она оказывается ворованной. Однимъ словомъ, одна бѣда вызываетъ въ этомъ случаѣ другую. Послѣ всего сказаннаго будетъ понятно, что въ осуществленіи ярмарокъ примутъ самое живое участіе члены изъ крестьянъ будущаго сельскохозяйственнаго общества въ Сухумѣ.

Помимо устройства ярмарокъ, колонисты признаютъ большое значеніе за *выставкой*. Разъ въ году выставка должна быть организована въ Сухумѣ, говорятъ они. Награды медалями и похваль-

ными отзывами для тѣхъ изъ насъ, которые примутъ участіе на выставкѣ своими экспонатами, будетъ имѣть тоже огромное значеніе».

Благодаря ярмаркамъ и выставкѣ, создается самый легкій способъ живого участія въ будущихъ общихъ собраніяхъ членовъ сельскохозяйственнаго общества въ Сухумѣ, не только помѣщиковъ, но и крестьянъ. Этимъ обстоятельствомъ, нѣтъ сомнѣній, въ самыхъ широкихъ размѣрахъ воспользуются въ Сухумѣ будущіе организаторы этого полезнаго дѣла, потому что только отъ общенія между собою сельскихъ хозяевъ округа, простыхъ земледѣльцевъ и помѣщиковъ зависитъ правильная постановка этого вопроса. Въ Сухумѣ и въ его округѣ найдется значительное число лицъ съ агрономическимъ образованіемъ, а также и специалистовъ по отдѣльнымъ отраслямъ сельскохозяйственныхъ знаній, которые охотно возьмутъ на себя задачу читать на этихъ и общихъ собраніяхъ доклады, каждый по своей специальности, все то, что укажетъ требованіе минуты. На людяхъ, получившихъ образованіе, лежитъ нравственная обязанность подѣлиться этимъ богатствомъ съ убогимъ въ этомъ отношеніи крестьянствомъ. Это есть самая высокая благотворительность, какую они могутъ проявить въ нашихъ мѣстахъ; отказать въ этомъ простому народу — будетъ просто преступленіе. Съ своей стороны крестьяне земледѣльцы, участвуя въ засѣданіяхъ общества сельскаго хозяйства въ качествѣ равноправныхъ членовъ общества, внесутъ въ него для агрономовъ самый драгоценный вкладъ: практическія знанія всѣхъ подмѣченныхъ ими свойствъ почвъ и климатическихъ особенностей разныхъ уголковъ въ округѣ, которые благоприятствуютъ или неблагоприятствуютъ производительности края; такія знанія недоступно добыть быстро путемъ собиранія этихъ свѣдѣній, потому что для этого необходимы работы и наблюденія цѣлыхъ лѣтъ въ положеніи земледѣльца въ такой разнообразной, по своему топографическому положенію, мѣстности, какъ наша.

Еще въ вопросу общенія и единенія интеллигентныхъ классовъ, носителей науки, съ простымъ, темнымъ народомъ мы имѣемъ прибавить, что это можетъ быть полезно простолюдину только при извѣстной сдержанности, тактѣ, терпѣніи и умѣнны лекторовъ передать ему популярно тѣ изъ сельскохозяйственныхъ знаній, которыхъ онъ не имѣетъ возможности почерпнуть изъ книгъ по безграмотству, по недосугу и по прочимъ особенностямъ жизни простолюдина въ Россіи. Если воздѣйствіе сельскохозяйственнаго общества на крестьянъ будетъ имѣть именно такой характеръ, то можно съ увѣрен-

ностью сказать, что роль его будет самая почтенная и вызовет полное сочувствие со стороны земледельцев даже и абхазцев; они охотно будут посещать заседания и беседы общества, будут верить во все, что им там посоветуют (потому что при таких условиях и им будет доступно критически отнестись ко всему, о чем в обществе говорится, а чего он не поймет, товарищи растолкуют) и тогда «беседы» в обществе явятся для них необходимостью, таким источником знания, о которых крестьянин уже не станет молчать среди односельцев и не забросит, а непременно применит на практикѣ. Колонисты эстонцы мнѣ прямо заявили, что они рассчитывают, что «беседы» в сельскохозяйственном обществе будут имѣть именно такой характер, другого они не признают полезнымъ.

Кромѣ этого, поселяне рассчитывают, что съ возникновеніемъ в ихъ мѣстности сельскохозяйственного общества в число задач его дѣятельности войдетъ и организація для крестьянъ мелкосрочнаго кредита меліоративнаго характера, а также и доставленіе имъ возможно легкаго способа пріобрѣтенія сельскохозяйственныхъ машинъ, съ разсрочкой платежа. Сельскохозяйственное общество, а также и фабриканты машинъ, по завѣренію колонистовъ, ничѣмъ не рискуютъ, потому что мелкосрочный кредитъ и машины могутъ выдаваться сельчанамъ за общественной круговой порукой. По ихъ словамъ, такимъ довѣріемъ общество можетъ почтить не только ихъ, но даже абхазцевъ и мингрельцевъ.

Намъ необходимо указать на ту прекрасную роль, какую можетъ имѣть существованіе спеціального бюро при сельскохозяйственномъ обществѣ в Сухумѣ, назначеніе котораго должно заключаться в томъ, чтобы стать посредникомъ между производителями и скупщиками продуктовъ ихъ труда.

Прежде всего бюро это можетъ оказать громадную пользу для табаководовъ в нашей мѣстности, выгоды которыхъ отъ занятія табаководствомъ в настоящее время поглощаются всецѣло скупщиками. Одна изъ петербургскихъ фирмъ, скупающая у насъ табакъ, доканчиваетъ в Сухумѣ громадную двухъ-этажную постройку, предназначенную для склада этого продукта. Помимо этой фирмы, ежегодно наѣзжаетъ в Сухумъ много скупщиковъ изъ Одессы. Всѣ они даютъ задатки табаководамъ и благодаря этому за очень низкія цѣны скупаютъ будущій урожай этого продукта у производителей, которые не знаютъ и не умѣютъ создать для себя, помимо этихъ гос-

подъ, сбытъ своего табаку. Табаководы поселенцы, жалуясь на скупщиковъ, говорятъ, что ихъ обвѣшиваютъ, что умышленно ихъ табакъ бракуется по иривозѣ въ склады сухумскихъ скупщиковъ и этимъ путемъ принуждаютъ производителей табаку брать за него такую цѣну, какую имъ захотятъ предложить скупщики; однимъ словомъ, табаководы нашего побережья находятся въ какой то исключительной кабалѣ у скупщиковъ капиталистовъ. Бюро сельскохозяйственнаго общества въ Сухумѣ обязано будетъ придти на помощь къ поселенцамъ табаководамъ; извѣстными мѣрами можно обезвредить ловко сотканную паутину скупщиковъ и тогда благосостояніе табаководовъ и самая производительность табаку удвоится.

Цѣль, кругъ и программа первоначальной дѣятельности сельскохозяйственнаго общества въ Сухумѣ будетъ находится въ зависимости отъ теперешняго *устава* Императорскаго Кавказскаго общества сельскаго хозяйства, но этотъ уставъ можетъ подвергнуться измѣненію, все зависитъ отъ состава членовъ общества, потому что разрабатывается совѣтомъ общества и вводится въ дѣйствіе сообразно назрѣвающей потребности и средствамъ общества. Хотя будущія постановленія общества въ этомъ отношеніи детальной разработкѣ съ моей стороны не подлежатъ, но чтобы облегчить обществу возможно лучше ориентироваться во всемъ этомъ, я нахожу полезнымъ сдѣлать необходимыя извлеченія изъ брошюры И. Н. Клингена, посвященной этому дѣлу. Извлеченія изъ этой брошюры читатель найдеть въ особомъ прибавленіи, вслѣдъ за моимъ докладомъ *).

*
**

Въ заключеніе къ нашему докладу мы находимъ умѣстнымъ высказать слѣдующее: роль сельскохозяйственнаго общества въ Сухумѣ можетъ имѣть обширное вліяніе на культурный подъемъ и благосостояніе побережья, члены этого общества могутъ судить объ этомъ изъ статей въ газ. «Кавказъ» за прошлый годъ. Мы находимъ не лишнимъ сдѣлать кое какія извлеченія изъ этихъ замѣтокъ: «Впередъ всего, должно обратить вниманіе, говорить газ. «Кавказъ», на стремленіе теперешняго министра государственныхъ имуществъ Ермолова сближаться съ сельскими хозяевами, съ русскими

*) Уставъ Императорскаго Кавказскаго общества сельскаго хозяйства каждый изъ будущихъ членовъ отдѣленія этого общества въ Сухумѣ можетъ выписать изъ Тифлиса, отъ секретаря общества. Уставъ общества стоитъ 20 коп.

землеладельцами самых различных положений, начиная от простого крестьянина-землепашца и кончая богатыми и крупными владельцами, съ цѣлю, какъ выразился въ одной изъ своихъ рѣчей самъ г. министръ, «обмѣниваться мыслями и сообща намѣчать тѣ пути, на которыя намъ придется общими силами вступить».

Членамъ будущаго общества должно знать, что годъ тому назадъ, *министерство государственныхъ имуществъ завѣдывало лишь спеціальными техническими мѣрами развитія земледѣлія, что экономическая сторона этой промышленности была почти совсѣмъ изъята изъ его виднѣнія и что потому голосъ министерства въ этихъ вопросахъ не имѣлъ надлежащаго вѣса и должной силы.*

Вотъ этотъ-то пробѣлъ и взялся восполнить управляющій министерствомъ государственныхъ имуществъ А. С. Ермоловъ, пришедшій къ убѣжденію въ необходимости организовать на достаточно широкихъ началахъ, соотвѣтственно выяснившимся нуждамъ отечественнаго земледѣлія, центральный правительственный органъ, въ сферу непосредственнаго дѣйствія и вліянія котораго входили бы не одна *техническая* сторона сельскохозяйственной промышленности, *но и экономическая*. Въ силу чего онъ нашелъ желательнымъ сосредоточить въ будущемъ министерствѣ земледѣлія всѣ мѣропріятія, затрагивающія сельскохозяйственную промышленность, которыми теперь вѣдаютъ другія министерства, и въ будущемъ проектируется, чтобы въ вѣдѣніи его находились: земельный кредитъ, желѣзнодорожные тарифы и условія сухопутной и водной перевозки сельскохозяйственныхъ произведеній и скота, торговля сельскохозяйственными продуктами и хлѣбная инспекція, регулированіе передвиженія сельскохозяйственныхъ рабочихъ и отношеніе ихъ къ помѣщикамъ, все сельскохозяйственное и ветеринарное образованіе, сельскохозяйственная статистика, борьба съ вредными насѣкомыми, сельскохозяйственное страхованіе, продовольственная часть, коннозаводство, ветеринарное дѣло, переселеніе, и дѣятельность земскихъ учреждений по сельскохозяйственной части. Такимъ образомъ предполагается сосредоточить въ одномъ органѣ всѣ правительственныя мѣропріятія, затрагивающія такъ или иначе сельское хозяйство.

Не останавливаясь подробно на частностяхъ преобразуемаго министерства, мы укажемъ только на *сельскохозяйственный совѣтъ*, которому, можно надѣяться, предстоить широкая будущность. Учреждается онъ для обсужденія мѣръ по улучшенію сельскаго хозяйства вообще и отдѣльныхъ отраслей его въ частности. Совѣтъ будетъ со-

бираться ежегодно на одну сессию и въ составъ его будутъ входить не только представители различныхъ министерствъ, но и *сельскіе хозяева*, приглашаемые главою министерства, въ числѣ равномъ числу первыхъ. Выполнять предназначенія этого коллегіальнаго учрежденія будутъ департаментъ земледѣлія, отдѣлъ сельской экономіи и отдѣлъ земельныхъ улучшеній. Сельскохозяйственный совѣтъ будетъ руководиться болѣе или менѣе существенными заявленіями и ходатайствами со стороны *сельскохозяйственныхъ обществъ и съездовъ*, земскихъ и иныхъ учреждений, а также и отдѣльныхъ лицъ, заключающія указанія на необходимость мѣропріятій по отношенію къ сельскому хозяйству.

Нельзя считать фразой обѣщаніе министра содѣйствовать всѣмъ полезнымъ начинаніямъ сельскохозяйственныхъ обществъ и такимъ начинаніемъ безспорно должно быть признано стремленіе объединить хозяевъ, такъ какъ въ этомъ начинаніи лежитъ залогъ будущаго процвѣтанія нашего отечества въ сельскохозяйственномъ отношеніи. Внѣ этого единенія смерть и бесплодность».

Дѣйствительный членъ Императорскаго кавказскаго общества сельскаго хозяйства *Г. А. Рыбинскій*.

Г. Сухумъ
20 февраля 1894 г.

ИЗВЛЕЧЕНІЯ

изъ проекта мотивированнаго устава областного Общества сельскихъ хозяевъ.

И. Н. КЛИНГЕНА.

Цѣль. Кругъ и программа дѣятельности. Права Общества.

§ 1. Областное Общество сельскихъ хозяевъ имѣть цѣлью, путемъ живаго обмѣна мысли и сближенія между собой мѣстныхъ сельскихъ хозяевъ, выяснить сельскохозяйственныя нужды края и общими усиліями отыскать удобнѣйшіе пути къ удовлетворенію этихъ нуждъ.

§ 2. Общество, сообразно высказанной цѣли, обсуждаетъ вопросы, относящіеся къ сельскохозяйственной промышленности, останавливаясь преимущественно на тѣхъ изъ нихъ, которые наиболѣе важны для данной мѣстности; для этого оно назначаетъ:

1) *Періодическія засѣданія* съ докладами и соединенными съ ними преніями, слѣдуя обычному порядку прочихъ ученыхъ обществъ.

2) *Сельскохозяйственныя бесѣды*, не имѣющія опредѣленной организаціи засѣданій.

Примѣчаніе: Сельскохозяйственныя бесѣды удовлетворяютъ потребности обмѣна мысли относительно заботъ, не терпящихъ отлагательства, и составляющихъ непосредственный интересъ настоящаго, какъ, напримѣръ: свѣдѣнія о состояніи полей, о поврежденіяхъ культуръ разными насѣкомыми и прочими вредными дѣятелями (морозами, туманами, градомъ и пр.) и о сильной борьбѣ съ указаннымъ зломъ, о цѣнахъ и ихъ колебаніяхъ.

Сельскохозяйственныя бесѣды служатъ также для ближайшаго ознакомленія между собой членовъ Общества, такъ какъ въ періодическихъ засѣданіяхъ не всякому доступно быть докладчикомъ или участвовать въ преніяхъ по вопросамъ, часто весьма сложнымъ и требующихъ извѣстной подготовки къ преніямъ.

Кромѣ этого, въ интересахъ распространенія теоретическаго и практическаго сельскохозяйственнаго знанія, Общество устраиваетъ:

3) *Популярныя демонстративныя лекціи* по наиболѣе интереснымъ вопросамъ для Общества, — для чего приглашаетъ лекторовъ или изъ среды своей, или извѣстныхъ специалистовъ со стороны.

4) *Библіотеку.*

Примѣчаніе: При библіотекѣ прежде всего желательно собрать всѣ сочиненія, чертежи, планы, проекты по изслѣдованію въ научно-практическомъ отношеніи даннаго района.

5) *Сельскохозяйственный музей* и постоянную выставку сѣмянъ сельскохозяйственныхъ, а также кустарныхъ произведеній области. Сельскохозяйственный музей долженъ наглядно знакомить посѣтителей съ исторіей и съ положеніемъ въ настоящее время сельскаго хозяйства, хозяйственно-фабричнаго и кустарнаго промысловъ поминутаго района, а также дать возможность наглядно обучиться сельскому хозяйству тому, весьма многочисленному числу лицъ, которыя не могутъ прини-

мать участія въ засѣданіяхъ Общества и посѣщать засѣданія Совѣта въ назначенные сроки. Въ этомъ смыслѣ музей будетъ наиболѣе плодотворнѣйшимъ разсадникомъ сельскохозяйственнаго знанія и образованія и естественно включить въ себя результаты трудовъ всего Общества сельскихъ хозяевъ, сообразно упоминаемой въ параграфахъ 1, 3, 6, 7, 8, 9, 10, 11 и 12 программы дѣятельности его.

Соотвѣтственно этому въ составъ музея должны войти:

а) *Общеобразовательныя естественно-историческія и техническія коллекціи*, которыя могли бы служить ресурсами для демонстраціи при популярныхъ лекціяхъ, а также пособіемъ для всѣхъ желающихъ обучиться самостоятельно сельскому хозяйству.

б) Мѣстныя естественно-историческія коллекціи, *гербаріумы* мѣстныхъ дикихъ, особенно *сорныхъ* травъ, съ показаніемъ средствъ борьбы съ ними, *коллекціи культурныхъ растений и ихъ произведеній* отдѣльно по уѣздамъ или инымъ болѣе естественнымъ районамъ; при чемъ должны быть взяты только средніе образцы, а отнюдь не конкурсные, чтобы составить себѣ правильное понятіе о среднемъ уровнѣ развитія промысла.

в) Тоже *коллекціи* моделей, рисунковъ и фотографій представителей *рабочаго скота и вообще полезныхъ животныхъ*, *коллекціи вредныхъ насекомыхъ* и наглядныя указанія средствъ борьбы съ ними.

д) Модели, рисунки и чертежи, касающіеся *сельскаго благоустройства*: мосты, больницы, школы, изгороди, колодцы, мельницы, плотны, различныя системы орошенія и осушки, хозяйственныя постройки, проложеніе шоссе и т. п., модели плодовыхъ сушиленъ, ульевъ, рыбообразныхъ аппаратовъ, прибора вывода шелковичныхъ червей, съ краткими смѣтами стоимости организаціи каждой отрасли въ небольшомъ размѣрѣ; модели, учеты и смѣты сельскохозяйственныхъ производствъ.

е) *Таблицы геологическія, геостатистическія*, изъ мѣстныхъ изслѣдованій, профили грунтовыхъ водъ съ показаніемъ глубины колодезевъ, высоты уровня рѣчныхъ водъ въ разное время года, плывенныя и оцѣночныя земельныя карты съ соотвѣствующими пособіями для изученія пріемовъ изслѣдов. геологическихъ пластовъ и почвы въ важнѣйшихъ случаяхъ примѣненія къ нуждамъ сельскаго хозяйства. На изученіе почвъ и составленіе почвенныхъ картъ, съ показаніемъ ихъ средней количественной производительности, желательно обратить особенное вниманіе.

ж) *Статистическія таблицы*, выражающія собою выводы изъ статистическихъ матеріаловъ губернскаго земскаго статистическаго бюро, обработанныя такъ, чтобы могли быстро ориентировать читателя относительно положенія сельскохозяйственнаго быта и сельскохозяйственнаго или кустарнаго промысла въ каждомъ изъ уѣздовъ и даже волостей, включая еюда какъ общинное, такъ и частно-владѣльческое хозяйство.

Вмѣстѣ съ тѣмъ желательно *составленіе таблицъ, показывающихъ наглядную картину развитія разныхъ сельскохозяйственныхъ отраслей въ тѣхъ-же районахъ*. (Детальная с. х. статистика).

Въ интересахъ быстроты ориентировки всякая таблица сопровождается наглядной діаграммой.

г) *Постоянную выставку сельскохозяйственныхъ произведеній выдающихся хозяйствъ*, принадлежащихъ школамъ и частнымъ лицамъ, — при чемъ особенное

вниманіе обращается на хлѣбныя сѣмена, съ показаніемъ адресовъ производителей. Образцы группируются по отдѣльнымъ годамъ, уѣздамъ и волостямъ.

h) *Модели приборовъ образцовой метеорологической сельскохозяйственной станціи* съ подробной инструкціей для установки приборовъ и наблюденій и сѣтями на устройство станцій разныхъ разрядовъ.

l) *Климатологическія таблицы* областного района съ діаграммами.

m) Музей имѣеть при себѣ залу для публичныхъ чтеній.

Примѣчаніе. Желательно, чтобы съ расширеніемъ своихъ средствъ и по мѣрѣ возрастанія сознанія важности сельскохозяйственнаго музея среди населенія, центральный музей, а также и библиотека могли-бы открывать свои *отдѣлы по уѣздамъ* и особенно *по волостямъ*, служивая свою программу въ общемъ и наоборотъ, расширяя ее по отношенію къ тѣмъ деталямъ, которыя придаютъ особенный мѣстный колоритъ данному району (крестьянское сельское хозяйство и кустарные промыслы, статистики угодій, надѣловъ, вліянія вредныхъ дѣятелей).

Общество организуетъ затѣмъ:

6) *Сельскохозяйственныя экскурсіи*, причемъ Общество дѣлится на группы сообразно цѣлямъ такихъ экскурсій, служащихъ для ознакомленія съ наиболее интересными хозяйствами, какъ своего, такъ и сосѣдняго района.

Примѣчаніе: Такія экскурсіи, содѣйствуя существенно сближенію между собой хозяевъ, въ тоже время служатъ наилучшимъ средствомъ для ознакомленія съ приемами и организацией хозяйства во всемъ его цѣломъ, что не можетъ быть замѣнено никакими выставками и сѣздами.

7) *Опытную метеорологическую и сельскохозяйственную станцію* для изученія соотношенія между данными климатическими особенностями и условіями роста культуръ и для изысканія затѣмъ выгоднѣйшихъ экономическихъ и техническихъ приемовъ, имѣющихъ, слѣдовательно, непосредственное практическое значеніе для всѣхъ сельскихъ хозяевъ.

8) *Опытныя станціи для испытанія тѣлъ орудій и машинъ*, которыя свѣдущія люди находятъ подходящими для края.

9) *Самостоятельныя изслѣдованія* важнѣйшихъ вопросовъ по мѣстному сельскому хозяйству путемъ экспедиціи выдающихся своихъ сочленовъ—группами или по одиночскъ—въ предѣлахъ преимущественно своего района или-же въ такіхъ мѣстности, гдѣ упомянутые вопросы разработаны съ наибольшей полнотой.

10) *Земледѣльческія училища и учебныя фермы*, преимущественно низшія—для распространенія систематическаго сельскохозяйственнаго знанія среди крестьянъ-собственниковъ, личныхъ хозяевъ и крестьянскихъ общинъ; Общество способствуетъ также устройству при народныхъ школахъ плодовыхъ питомниковъ и опытныхъ участковъ, и другихъ мѣръ, клонящихся къ массовой популяризаціи сельскохозяйственнаго знанія.

11) *Общество устраиваетъ сѣзды, выставки и конкурсы*, не упуская изъ виду поддержку мѣстнымъ кустарнымъ промысламъ, и способствуя тѣмъ косвенно сохраненію цѣлости сельскохозяйственнаго быта населенія.

12) Общество возможно широко распространяетъ результаты своей дѣятельности путемъ периодической печати, *собственными сборниками, журналами и отдѣльными работъ*, главнымъ образомъ мѣстныхъ изслѣдователей, и обращаетъ осо-

бненное вниманіе на изданіе наглядныхъ таблицъ, рисунковъ и діаграммъ по предметамъ своихъ замѣтъ, въ возможно популярной формѣ, съ тѣмъ, чтобы изданія эти могли-бы стать дѣйствительнымъ достояніемъ массы хозяевъ, особенно крестьянъ.

13) Въ интересахъ взаимопомощи, Общество устраиваетъ нѣсколько вспомогательныхъ комитетовъ и учреждений, какъ-то:

I. *Временные*, а впоследствии и *постоянные комитеты* для обсужденія специальныхъ предметовъ по отдѣламъ:

- a) сельскохозяйственнаго образованія,
- b) сельскохозяйственной экономіи,
- c) лѣсоустройства,
- d) полеводства,
- e) скотоводства,
- f) сельскохоз. механики,
- g) сельскохоз. архитектуры, сельскаго инженернаго искусства и прочихъ отраслей, сообразно нарастающимъ потребностямъ.

II. *Сельскохозяйственное бюро* справокъ для цѣль, купли — продажи сельскохозяйственныхъ продуктовъ, особенно сѣмешаго хлѣба, присканія нужныхъ лицъ для службы въ имѣніи и проч.

III. *Комитетъ сельскохозяйственной консультанціи*, имѣющей цѣлью давать полезныя указанія мѣстнымъ хозяевамъ по всемъ отраслямъ сельскохозяйственной промышленности, изслѣдовать причины малой доходности имѣній, составлять соответствующіе учеты, организаціонные планы, производить правильную оцѣнку земель и угодій, помогать совѣтомъ при составленіи проектовъ осушки, дренажа введенія сельскохозяйственныхъ техническихъ производствъ, разведенія продуктивнаго скота и проч.

§ 3. Въ годичномъ собраніи своемъ Общество выдаетъ медали, рисунокъ коихъ утверждается правительствомъ, за заслуги, оказанныя сельскому хозяйству и сельскохозяйственной промышленности и за рѣшенія предлагаемыхъ Обществомъ задачъ.

§ 4. *Общество ходатайствуетъ предъ правительствомъ и сноситея съ земствомъ о принятіи мѣръ и устраненіи препятствій къ успешному развитію мѣстнаго сельскаго хозяйства и относящихся къ нему видовъ промышленности.*

§ 5. Общество имѣетъ печать съ надписью „Общество сельскаго хозяйства и сельскохозяйственной промышленности“.

§ 6. Общество выдаетъ дипломы своимъ членамъ, за подписью предсѣдателя и секретаря и съ приложеніемъ означенной печати.

§ 7. Общество пользуется правомъ отправлять бумаги, изданія и посылки до одного пуда по почтѣ безъ платежа вѣсовыхъ денегъ. Право сіе относится и до переноски членовъ и корреспондентовъ съ Обществомъ.

§ 8. Общество имѣетъ право выписывать изъ заграницы хлѣбныя, луговныя и другія сѣмена, чрезъ посредство своихъ комиссіонеровъ, въ какомъ бы званіи они ни состояли, безъ платежа ими гильдейской повинности, а равно и таможенной на сіи сѣмена пошлины.

§ 9. О всякомъ измѣненіи или дополненіи устава Общество, по постановле

нiю Общаго собранiя, ходатайствуетъ въ установленномъ порядкѣ у г. Министра Государственныхъ Имуществъ.

Средства Общества.

§ 62. На покрытiе своихъ расходовъ Общество располагаетъ слѣдующими средствами: а) годовичные взносы членовъ Общества, б) проценты съ капиталовъ, с) деньги, выручаемыя отъ продажи изданiй и отъ другихъ сельскохозяйственныхъ предiриятiй Общества, д) отъ субсидiй Министерствъ, земствъ, или же пожертвованiй прочихъ учреждений и частныхъ лицъ.

§ 63. Всѣ денежные пожертвованiя, не предназначенныя для опредѣленной цѣли, а равно остатки отъ годовичныхъ расходовъ отчисляются въ запасный капиталъ, обращающiйся въ кредитныхъ учрежденияхъ и расходующийся не иначе, какъ по постановленiямъ Общихъ собранiй.

Отдѣленiя Общества, Комитеты отдѣленiй, ихъ взаимныя отношенiя другъ къ другу и вмѣстѣ къ Обществу.

Въ виду того, что многiя у насъ сельскохозяйственныя Общества не развиваютъ своей дѣятельности въ достаточной мѣрѣ главнымъ образомъ потому, что за дальностью разстоянiя и недостаткомъ досуга и матеріальныхъ средствъ, обыкновенно только немногіе могутъ принимать участiе въ обмѣнѣ мыслей и рѣшенiяхъ Общаго собранiя, а потому послѣднiя являютъ простою регламентацiей для большинства, часто не согласнаго съ этими постановленiями.

§ 64. Общество сельскаго хозяйства имѣетъ право, по мѣрѣ надобности, открывать *мѣстные с ои отдѣлы*.

§ 65. Ядро этихъ отдѣловъ прежде всего составляютъ члены Общества, принадлежащiе къ данному округу.

§ 66. Мѣстные отдѣлы организуются на основанiи устава Общества и пользуются всѣми правами его, за исключенiемъ ходатайствъ и представительствъ шередъ официальныхъ учреждений, которое беретъ на себя исключительно Общество.

§ 67. Для покрытiя расходовъ члены мѣстныхъ отдѣловъ дѣлаютъ взносы въ кассу отдѣла, независимо отъ взносов въ Общество, если членъ отдѣла принадлежитъ одновременно къ Обществу.

§ 68. Членъ отдѣла, не внесши упомянутаго взноса, имѣетъ въ собранiяхъ Общества право только совѣщательнаго голоса.

§ 69. Право голосованiя въ собранiяхъ Общества получаютъ, кромѣ членовъ Общества, только уполномоченные (по одному на каждое отдѣленiе), которые освобождаются отъ членскаго взноса.

§ 70. Отдѣленiя имѣютъ ближайшей задачей изученiе и примѣненiе такихъ прiемовъ и полезныхъ хозяйственныхъ мѣръ, которые наиболѣе важны для данной мѣстности.

§ 71. Въ кругъ заботъ со стороны отдѣленiй входятъ также кустарные промыслы.

Въ виду намѣченной цѣли отдѣленiя *устраиваютъ у себя*:

1) *Опытныя поля* по единообразному плану для рѣшенiя наиболѣе насущ-

нихъ задать, группируя свою экспериментальную дѣятельность въ какомъ нибудь изъ наиболѣе выдающихся хозяйствъ, и учреждая для усгѣшности и достовѣрности собираемыхъ данныхъ извѣстный контроль въ лицѣ нѣсколькихъ своихъ членовъ, на обязанности которыхъ слѣдуетъ по возможности за производствомъ опытовъ и ихъ результатовъ.

2) *Метеорологическія сельскохозяйственныя станціи второго разряда*, въ которыхъ обращается главное вниманіе на приходо-расходное движеніе тепла и влаги въ почвѣ при разныхъ обработкахъ и культурахъ, на количество влаги въ воздухѣ въ зависимости отъ направленія, силы и продолжительности вѣтровъ, на выпаденіе, характеръ, силу, періодичность, продолжительность атмосферныхъ осадковъ,—для чего организовать возможно частую сеть дождемеровъ, сдѣланныхъ и установленныхъ по одному образцу. Наконецъ, на фенологическія наблюденія, т. е. наблюденія надъ періодическими явленіями въ природѣ, какъ, напримѣръ: прилетъ и отлетъ птицъ, вскрытіе и замерзаніе рѣкъ, распусканіе листьевъ у разныхъ растений: лѣсныхъ, культурныхъ и дикихъ полевыхъ, луговыхъ, болотныхъ, цвѣтеніе ихъ, созрѣваніе плодовъ, осеннее опаденіе листьевъ, пробужденіе насѣкомыхъ, а также время выпаденія перваго снѣга, толщину и распределеніе снѣжнаго покрова, утренники, вредныя росы, туманы, движеніе уровня грунтовыхъ водъ и рѣчныхъ руселъ по временамъ года, наблюденія надъ вредными насѣкомыми и борьба съ ними.

3) *Несезонныя сельскохозяйственныя выставки*, съ цѣлью облегченія населенію приобрѣтенія лучшихъ сѣмянъ, орудій и по возможности несложными улучшеніями по всомогательнымъ сельскохозяйственнымъ промысламъ: пчеловодству, садоводству, огородничеству и пр.

4) *Мѣстные сельскохозяйственныя музеи и библіотека*, насущно необходимыя сельскохозяйственныхъ книгъ, чертежей, таблицъ и диаграммъ, особенно по отношенію къ изслѣдованію данной мѣстности.

Комитеты отдѣленій.

§ 72. Отдѣленія, подобно Обществу, выдѣляютъ изъ себя:

I. Исполнительные Комитеты временные и въ особенности *постоянныя Комитеты*, примѣрно по одному на волость.

II. Сельскохозяйственно-Статистическіе комитеты для научно-практическихъ массовыхъ наблюденій.

Количество комитетовъ послѣдней категоріи естественно ограничится наличностью въ провинціи достаточнаго числа интеллигентныхъ дѣятелей для соотвѣствующихъ цѣлей.

Въ качествѣ постоянныхъ корреспондентовъ они находятся въ непосредственныхъ сношеніяхъ съ центральнымъ земскимъ губернскимъ статистическимъ бюро.

§ 73. Исполнительные комитеты отдѣловъ слѣдятъ за самыми ближайшими сторонами сельскохозяйственной промышленности, напримѣръ: за базарными цѣнами и условіями обмѣна продуктовъ на базарахъ, за цѣнами и условіями найма рабочей силы, за распространеніемъ повальныхъ заразительныхъ болѣзней, вредныхъ насѣкомыхъ, морозовъ, росъ и вѣдами на урожай, за недостаточей корма, продовольственнаго и сѣменнаго хлѣба, въ связи съ причинами ихъ породившими, стараются во время сообщить всѣ необходимыя свѣдѣнія въ отдѣленіе для ходатайства передъ земствомъ или правительственной администраціей о принятіи соотвѣствующихъ

мѣрь, въ тожѣ время объясняя населенію характеръ и причину бѣдствія и толковыми совѣтами побуждая его къ немедленному примѣненію полезныхъ пріемовъ въ борьбѣ съ нагрянувшимъ зломъ.

Комитеты собираютъ свѣдѣнія о всякихъ самостоятельныхъ попыткахъ къ улучшенію мѣстнаго быта со стороны крестьянскихъ общинъ, а также выдающихся среди нихъ отдѣльныхъ личностей, помогаютъ имъ совѣтами, руководствомъ и ходатайствами передъ мѣстными властями; причемъ болѣе сложные вопросы препровождаются для предварительнаго обсужденія въ отдѣленія, откуда, смотря по важности ихъ, они могутъ поступить на разсмотрѣніе Общаго собранія.

Комитеты содѣйствуютъ устройству возможно совершенной организаціи общественныхъ запасекъ, крестьянскихъ опытныхъ участковъ, указываютъ населенію улучшенные пріемы обработки почвы и культуры, растений и животныхъ, болѣе рациональные пріемы скармливанія и храненія кормовъ, особенно силосованія, помогаютъ въ снабженіи хорошими сѣменами и практичными и дешевыми орудіями, въ устройствѣ *школьныхъ и общественныхъ древесныхъ и плодовыхъ питомниковъ*, хмѣльницковъ, огородовъ, образцовыхъ ульевъ и шелковичныхъ черводенъ, популяризируютъ среди населенія возведеніе негоряемыхъ построекъ, организуютъ любительскія пожарныя команды, показываютъ образцы запрудъ, объясненія овраговъ и укрѣпленія водомоинъ, устройства орошенія и пр.

Устраиваютъ элементарныя временныя и постоянныя выставки, сопровождаютъ ихъ популярными чтеніями и бесѣдами о насущныхъ для крестьянъ сельскохозяйственныхъ вопросахъ, обставляя ихъ возможно демонстративно, каждый разъ съ разрѣшенія мѣстныхъ властей.

Комитеты, руководимые свѣдущими людьми, собираютъ:

а) Коллекціи для музеевъ — центральнаго и мѣстныхъ, пополняя ихъ ежегодно новыми предметами.

б) Метеорологическія свѣдѣнія отъ свѣдущихъ крестьянъ, въ особенности относительно измѣчивости даннаго климата и ближайшихъ тому причинъ, причемъ массовыя наблюденія группируются по разрядамъ. Производятъ сами, а также черезъ свѣдущихъ крестьянъ, разнообразнѣйшія наблюденія надъ фенологическими явленіями, руководствуясь программой отъ Центральнаго Общества; устанавливаютъ по разнымъ профилямъ мѣстности возможно большее число дождевыхъ.

§ 74. Собранныя коллекціи и матеріалы разрабатываются затѣмъ специалистами, приглашаемыми совѣтомъ Общества или изъ среды членовъ сельскохозяйственной консультаціи, или изъ губернскихъ, либо столичныхъ представителей науки и техники.

§ 75. Въ составъ такихъ комитетовъ естественно войдутъ мѣстные священники, сельскіе учителя, частныя землевладѣльцы, управляющіе, представителя земства и правительственной администраціи, словомъ — все наличныя сельская интеллигенція округа.

Сельскохозяйственно-статистическіе кружки.

I. Мотивы организаціи:

а) Крайняя разобщенность хозяйствъ ведетъ къ отсутствію пониманія общаго положенія сельскохоз. промышленности.

б) Благоосостояніе частнаго хозяйства и улучшеніе положенія его стоитъ въ

тѣсной зависимости съ благосостояніемъ и улучшеніемъ общественнаго сельскохоз. быта, не только помѣщичьяго, но и особенно крестьянскаго.

с) Въ частности угнетенное экономическое положеніе крестьянъ служить одной изъ главнѣйшихъ причинъ упадка частной сельскохоз. промышленности, препятствуя расширенію внутреннихъ рынковъ и бойкаго сбыта разнообразныхъ продуктовъ. Съ развитіемъ этихъ важнѣйшихъ рычаговъ промышленности цѣны уронились-бы, поднялись до нормальной высоты и гарантировали-бы достаточную безопасность на случай повторенія кризиса въ области иностраннаго сбыта.

d) Въ виду этого, сельскохозійственно-статистическое изученіе положенія помѣщичьихъ и крестьянскихъ хозяйствъ, въ ихъ взаимномъ отношеніи другъ къ другу, иначе говоря, выясненіе научно-практическимъ путемъ своего собственнаго положенія и своихъ сосѣдей крестьянъ, является насущною потребностью каждаго частнаго хозяина и ближайшимъ мотивомъ для объединенія въ мѣстные сельскохоз. кружки, которые

II. Имѣютъ цѣлю:

a) выработать единообразный планъ собиранія хозяйственно-статистическаго матеріала для мотивированнаго описанія хозяйствъ въ сельско-экономическомъ отношеніи для каждаго члена кружка въ районѣ своего ближайшаго околodka, въ границы котораго входятъ частныя и крестьянскія хозяйственныя единицы.

b) На основаніи полученныхъ и обработанныхъ сообщеній составились-бы общіе выводы относительно настоящаго положенія крестьянскаго и помѣщичьяго хозяйства въ ихъ взаимномъ отношеніи другъ къ другу, какъ въ аграрномъ, такъ и въ сельско-экономическомъ смыслѣ.

c) Опираясь на точныя цифры, на полученные чисто объективнымъ путемъ выводы с.-х.-статистическихъ кружковъ, общество сельскихъ хозяевъ получить, наконецъ, возможность проявить наиблгодотворнѣйшимъ образомъ разумное и легальное воздѣйствіе на окружающую среду въ смыслѣ учрежденія и развитія стройной системы общественнаго и частнаго хозяйства.

При которой:

1) Организациа частныхъ хозяйствъ доведена была-бы до наивысшей степени разумности и цѣлесообразности.

2) Были-бы изучены и примѣнены наилучшіе и наивыгоднѣйшіе техническіе приемы, повышающіе доходность хозяйствъ.

3) Выяснились-бы самыя разумныя комбинаціи устройства крестьянскихъ хозяйствъ въ ихъ собственныхъ интересахъ.

4) Опредѣлились-бы тѣ гармоническія въ экономическомъ смыслѣ отношенія частныхъ хозяйствъ къ крестьянскимъ, хозяина къ рабочему, при которыхъ всѣ эти необходимые политико-экономическіе элементы могли-бы получить наибольшую взаимную выгоду и положить предѣлъ нелѣпому противопоставленію одного сословія другому, происходящему главнымъ образомъ вслѣдствіе непониманія взаимныхъ интересовъ.

III. Ко времени открытія общихъ собраній сельскохоз. общества.

Мѣстные сельскохозійственныя отдѣлы, благодаря такой организации, будутъ въ состояніи выслать многихъ делегатовъ изъ среды своихъ членовъ съ готовыми и зрѣлыми выводами относительно общихъ мѣръ улучшенія сельскаго хозяйства, чрезъ что общія собранія сельскихъ хозяевъ получаютъ важное общественное значеніе и

столь желаемый нравственный кредит въ глазахъ правительства, которому приходило до сихъ поръ имѣть дѣло по большей части съ нерѣшительными голосами разрозненныхъ единицъ, теряющихся въ догадкахъ, предположеніяхъ и ссылкахъ на отрывочныя, плохо пробѣренныя цифры, а потому нечего удивляться, что правительство обращало до сихъ поръ мало вниманія на ходатайства областныхъ съѣздовъ.

Дадимъ правительству живыя цифры, докажемъ авторитетное знаніе мѣстной хозяйственной жизни, знаніе, опирающееся на добросовѣстныхъ научно-практическихъ изслѣдованій, по существу своему свободныхъ отъ давленія узкихъ сословныхъ интересовъ и личныхъ страстей, и тогда навѣрное можно сказать, что правительство отнесется съ довѣріемъ и сочувствіемъ къ мѣстной инициативѣ.

§ 76. На періодическихъ и экстренныхъ съѣздахъ отдѣленій, созываемыхъ по мѣрѣ потребности, комитеты обязательно присылаютъ своихъ представителей для доклада текущихъ дѣлъ, предложенія разныхъ полезныхъ мѣръ, ходатайствъ и доставленія важнѣйшихъ статистическихъ свѣдѣній.

§ 77. Только эти представители, вносящіе обязательно членскіе взносы за себя или за весь комитетъ, по желанію, имѣютъ право голоса въ Отдѣленіи, остальные же, если они не члены его, только право совѣщанія.

Примѣчаніе: Если членскій взносъ дѣлается отъ нѣсколькихъ членовъ комитета въ складчину, то представителемъ комитета, помимо членовъ Отдѣла, можетъ быть одинъ изъ участвовавшихъ въ складчинѣ.

Общество селскаго хозяйства, выдѣляя изъ себя въ интересахъ наибольшей плодотворности своего дѣла, — мѣстныя Отдѣленія, а изъ нихъ послѣдовательно — комитеты Отдѣленій, находящіеся непосредственно у пульса народной жизни, тѣмъ не менѣе не ограничивается исключительно центробѣжнымъ направленіемъ своей дѣятельности, но стремится въ тоже время сообщить ей не менѣе сильное центростремительное движеніе, давая въ своихъ засѣданіяхъ широкій просторъ обмѣну мысли собравшимся членамъ мѣстныхъ сельскохозяйственныхъ ячеекъ, которыя черезъ своихъ представителей дѣйствуютъ въ собраніяхъ не случайно, какъ это замѣчается нерѣдко въ прочихъ сельскохозяйственныхъ обществахъ, но непрерывно и преемственно; въ этомъ же заключается несомнѣнно наилучшій залогъ жизненности и нравственнаго кредита въ отношеніи къ задачамъ и рѣшеніямъ Общества.

Примѣчаніе: Во всемъ этомъ движеніи къ самосознанію и самопомощи заключается наилучшее исцѣленіе отъ всякихъ кризисовъ и с. хозяйственнаго неустройства; въ немъ именно лежитъ залогъ великаго обновленія нашей родины, которая, въ изученіи причинъ хозяйственно-экономическихъ бѣдствій и средствъ успешной борьбы съ ними, найдетъ самую могучую опору и вдохновеніе для несмыслатнаго подъема нашихъ духовныхъ силъ и нашего матеріальнаго благосостоянія. Больше подробные мотивы организціи с. хоз. статистическихъ кружковъ и въ связи съ ними опытныхъ стаций, желающіе найдутъ въ моемъ докладѣ Харьковскому областному съезду въ 1886 г., озаглавленномъ: „Практическое значеніе опытныхъ стаций въ связи съ кризисомъ“. (Складъ изданія у автора: Воронежъ, ильніе Рамонь; и при бюро Харьковского Сельскаго Общества).

§ 78. Общество высылаетъ періодически уполномоченныхъ членовъ своихъ въ объѣздъ по Отдѣленіямъ, а въ случаѣ надобности и по комитетамъ (конечно, съ

согласія послѣднихъ) для разъясненія спорныхъ вопросовъ, для оказанія помощи при устройствѣ выставокъ, музеевъ, библиотеки, популярныхъ бесѣдъ, устройства опытныхъ полей, а также для подъема духа среди тѣхъ Отдѣленій, которые, по степени несчастныхъ обстоятельствъ, временно пришли въ разстройство.

Такими мѣрами Общество сельскаго хозяйства существенно содѣйствуетъ объединенію самыхъ разнообразныхъ общественныхъ элементовъ въ ихъ стремленіи къ достиженію важнѣйшихъ цѣлей сельско-хозяйственной промышленности въ предѣлахъ даннаго края и даже отчасти на пользу всего государства.

§ 79. Оно поддерживаетъ въ тоже время правильную переписку со всѣми Отдѣленіями черезъ правленіе Общества и его секретаря и сообщаетъ заблаговременно время и тему обсужденій на предстоящемъ экстренномъ или общемъ собраніи, конспекты предстоящаго доклада и протоколовъ предыдущаго засѣданія. Отдѣленія передаютъ въ свою очередь приглашенія своимъ членамъ и комитетамъ.

§ 80. Каждому же члену Общаго собранія сообщается прямо изъ бюро Совѣта общества срокъ и тема обсужденія на предстоящемъ собраніи.

Внѣшнія сношенія Общества.

§ 81. 1) Всѣ сношенія съ правительственными и земскими учрежденіями ведутъ (по соглашенію между собою) предсѣдатель Центрального Общества и предсѣдатель Совѣта или лица, ихъ замѣняющія.

§ 82. 2) Съ прочими учрежденіями и сельскохозяйственными Обществами, комитетами и учрежденіями ихъ Центральное Общество имѣетъ сношенія черезъ выборныхъ членовъ Совѣта, распредѣляя между ними извѣстные районы. Выборные ведутъ съ ними правильную переписку и сообщаютъ результаты предсѣдателю Совѣта, который передаетъ важнѣйшее предсѣдателю Общества.

§ 83. 3) На важнѣйшихъ сѣздахъ областныхъ, всероссійскихъ, на выдающихся выставкахъ, торжественныхъ открытіяхъ какихъ-либо празднествъ и учрежденій, имѣющихъ отношеніе къ сельскому хозяйству, Общество посылаетъ своихъ представителей — тоже изъ числа членовъ Совѣта.

Уставы отдѣльныхъ учреждений Общества.

- a) Библиотеки.
- b) Музеевъ.
- c) Опытной станціи.
- d) Центральной метеоролог. станціи.
- e) Справочнаго бюро.
- f) Спеціальныхъ комитетовъ.
- g) Конкурсной станціи для испытанія орудій.

Культуры различных растений, возможные, по указанию сенатора П. Е. Татаринова, для распространения в сельском хозяйстве жителей Сухумского округа.

I. Хлебные растения.

Из хлебных злаков в Абхазии исключительно распространена кукуруза и гоми (*Panicum italicum*), так как пшеница и другие хлеба, вследствие жаркого, сырого лета, идут больше в солому, чем в зерна. По с повышением местности над уровнем моря и эти злаки могут быть с выгодой культивируемы повсеместно на побережье.

II. Растения для обработки волокна.

Хлопчатник (*Gossypium* sp.). В округе могут быть разводимы высшие сорта хлопка, как, например: *Sea Island* (*Gossypium barbadense*) и др. Размножается семенами.

Кендырь или турка (*Aprocynum sibiricum*) туркестанское многолетнее растение, дающее очень прочные веревки. Растет повсеместно на низких, сырых местах. Размножается семенами и делением корней. Растение однолетнее.

Джут (*Corchorus*) высший сорт—*Corchorus capsularis*—на низменных местах, на более возвышенных—*Corchorus olitorius*—семенами.

Новозеландский лен (*Phragmium tenax*) на низменных местах, семенами и корневыми отпрысками.

Рапи или китайская крапива (*Boehmeria nivea*) многолетнее растение. Повсеместно, семенами и корневыми отпрысками.

Амфа (*Stipa tenacissima*) многолетнее алжирское растение. Повсеместно на сухих местах, семенами и корневыми побегом.

Спатагерпс chinensis (*exelsa*). Пальма, из которой в Китае готовят веревки, канаты, шляпы и простые ткани. Семенами.

Из перечисленных растений на нашем побережье испробованы культуры в небольших размерах: хлопчатника, новозеландского льна, китайской крапивы и пальмы *спатагерпс chinensis*; культура прочих—предполагается возможной и выгодной по соображению с условиями произрастания их на родине, а также и в виду опытов с ними в Туркестане. Но первоначальный способ обработки этих растений (кроме хлопчатника) на месте их производства, до поступления на завод, требует ближайших практических указаний. Указания эти могли бы быть сделаны мерами правительства.

III. Растения лекарственные.

Камфорный лавр (*Camphora officinarum*). В Новом Афонь и южнѣ, семенами.

Японская корица (*Cinnomomum cericeum* и *pedunculatum*). Тамъ-же, сѣменами.

Eucalyptus. Начиная съ Нового Аона къ югу. На основаніи опыта, могутъ быть разводимы виды: *Eucalyptus amygdalina* (обладающая въ $4\frac{1}{2}$ раза большимъ % эфирнаго масла сравнительно съ другими видами *Eucalyptus'a*. Сѣменами.

Piscium amissatum (доставляющій звѣздчатый анисъ). Тамъ-же, сѣменами и черенками въ парникахъ.

Laugus nobilis. Растетъ въ дикомъ видѣ на побережьѣ.

Лавровишня (*Prunus laurocerasus*). Растетъ въ дикомъ видѣ.

Гранатъ (*Punica Granatum*). Повсемѣстно.

Клеещевина (*Ricinus communis*). Сѣменами.

Размаришъ (*Rosmarinus officinalis*). Тамъ-же, сѣменами и черенками.

Ruta graveolens. Тамъ-же.

Макъ, для добыванія опиума (*Papaver somniferum*).

Относительно лекарственныхъ растений необходимо ближайшее усиленіе со стороны правительства, какія части этихъ растений, въ какомъ видѣ и въ какихъ мѣста, для получения изъ нихъ лекарственныхъ продуктовъ, могли-бы быть сбываемы производителями.

IV. Растенія, годныя для парфюмернаго дѣла.

Сюда входятъ растенія, обладающія особенно душистыми цвѣтами, годныя для приготоуленія духовъ или-же дающія другіе парфюмерные продукты.

а) Растенія съ душистыми цвѣтами:

Acacia dealbata, *Citrus biggaradia-tarnessana* и др., *Choisia ternata*, *Daphne japonica*, *Gardenia florida*, *Glyciné chinensis*, *Hyacinthus*, *Jasminum officinale*, *grandiflorum*, *Magnolia grandiflora*, *Mag. fuscata*, *Mag. pumila*, *Mag. Lenni*, *Mag. Julan*, *Oleafragrans*, *Olea ilicifolia*, *Pittosporum Tobira*, *Rhinospermum jasminoides*, *Rosa*—всѣ сорта, *Viburnum odoratissimum*.

б) растенія, дающія другія продукты для парфюмернаго дѣла:

Iris florentina доставляющая фіалковый корень, размножается дѣленіемъ корней.

Luffa Svoly-Gua, доставляющая губку юности. Сѣменами.

Относительно этой группы растений правительству также надлежало бы выснитъ: на какіе именно заводы—русскіе или заграничныя, сырой матеріалъ могъ бы быть сбываемъ для дальнѣйшей обработки.

V. Растенія, доставляющія столярный и поддѣлочный матеріалъ.

Бамбуки различныхъ видовъ (*Bambusa*) въ низменныхъ мѣстахъ. Размножаются корневыми побѣгами.

Самшитъ, Кавказская пальма (*Buxus sempervirens*) дерево мѣстной флоры. Желательно, чтобы были-бы приняты противъ хищническаго истребленія этого лѣса самые энергичныя мѣры.

Тальпишъ (*Zelkova stenata*) дерево, дающее чрезвычайно твердую и прочную древесину.

Eucalyptus amygdalina и др. виды, съ прочной древесной, противустойчивости гніенію.

Parrotia persica (желѣзное дерево) изъ Ленкоранскаго уѣзда. Необыкновенно твердая древесина. Съеменами.

Taxus baccata — тисъ, красное дерево, мѣстной флоры, очень прочная древесина. Съеменами.

И по этой группѣ желательно собраніе такихъ-же свѣдѣній, какъ и по предыдущей.

VI. Растенія, доставляющія плоды и др. съѣдобные продукты.

Виноградъ *).

Сахарное сорго (*Sorghum saccharatum*) злакъ, заключающій гораздо большій % сахара въ сравненіи съ сахаромъ свекловицы. Съеменами.

Масличное дерево (*Olea europaea*). Здѣсь оно культивируется издавна, а въ настоящее время разводится въ довольно обширныхъ размѣрахъ въ Н. Афонѣ. Желательно введеніе лучшихъ сортовъ для заготовки плодовъ въ прокъ, и для выдѣлки масла.

Апельсиновое и мандариновое дерево (*Citrus aurantium* и *nobilis*). На основаніи опытовъ можетъ расти и давать хорошіе плоды въ наиболѣе защищенныхъ мѣстахъ. Желательно введеніе лучшихъ сортовъ.

Вино-плодное дерево (*Ficus carica*). Распространено повсемѣстно въ простяхъ сѣверахъ. Желательно разведеніе болѣе цѣнныхъ для сушки сортовъ.

Японская мушмула (*Mespilus japonica*). Вѣчно зеленое дерево, распространенно по берегу, даетъ вкусные плоды, не имѣющие событа. Желательно разведеніе крупноплодовыхъ сортовъ.

Anona triloba. Дерево это даетъ здѣсь чрезвычайно вкусные плоды.

Съѣдобный каштанъ (*Castanea vesca*). Принадлежитъ къ мѣстной флорѣ. Желательно разведеніе крупноплодовыхъ сортовъ.

Лавровое дерево (*Laurus nobilis*). Листья его имѣютъ разнообразное употребленіе въ кухонномъ дѣлѣ. Принадлежитъ мѣстной флорѣ. Желательны мѣры противъ его истребленія.

Punica Granatum. Повсемѣстно. Слѣдуетъ распространить лучшіе сорта.

Японская хурма (*Diospyros Kaki*). Дерево, въ послѣднее время входившая все болѣе и болѣе въ культуру Южной Франціи, Италіи, а также въ Южныхъ Штатахъ Америки, дающее довольно своеобразные и вкусные плоды. Имѣетъ множество разновидностей. Размножается прививкой на мѣстной хурмѣ.

Китайская хурма (*Diospyros chinensis*). Дерево, приносящее тоже съѣдобные плоды.

Psidium Cattlejanum (родъ гуавы). Приноситъ вкусные плоды.

Гомбо (*Hibiscus esculentus*). Доставляетъ съѣдобныя, плодовые завязи.

Сладкій картофельъ (*Convolvulus Batatas*).

Земляной орѣхъ (*Arachis hypogaea*). Повсемѣстно.

Sesamum indicum — растеніе дающее кунжутное масло.

Здѣсь слѣдуетъ упомянуть о возникшей близъ Сухума особаго рода качанной кашусты — культурѣ, которую можно назвать „зимнею“, сѣмена разсеваются

Объ этомъ нами много было говорено въ нашемъ докладѣ. Рекомендуемъ читателю ознакомиться съ докладомъ И. Н. Клишгена, его проектомъ культуры виноградной лозы въ формѣ чрезвычайно распространенной въ Абхазіи — „Маглари“ съ американскимъ подвоемъ, способнымъ противостоять филлоксерѣ.

въ гряды, всходятъ осенью въ сентябрь. Всходы эти осенью и частью зимою на столько развиваются, что безопасно переносятъ зимніе холода и ранней весной капуста окончательно поспѣваетъ.

Въ описанной группѣ заключаются плодовые деревья, которые заслуживали бы распространѣнія у насъ въ лучшихъ ихъ сортахъ. Но сорта эти могутъ быть ввезены только изъ другихъ странъ Южной Европы, преимущественно изъ Италіи и Южной Франціи, поэтому желательнѣе было бы для этихъ растений сдѣлать изысканіе изъ общаго запрещенія ввозить въ Россію, обставивъ это изысканіе нужными предосторожностями противъ заноса филлоксеры.

На прибрежьи Чернаго моря хорошо растутъ и плодоносятъ также плодовые деревья болѣе сѣвернаго района: яблони, груши, сливы, персики и абрикосы. Изъ нихъ культура яблони и груши даетъ результаты ничѣмъ не хуже, чѣмъ и въ южныхъ губерніяхъ Россіи. Выгодно было бы разводить ранніе ихъ сорта въ виду мягкаго климата прибрежья. Но они наиболѣе подвергаются вредному вліянію весеннихъ морскихъ тумановъ, часто совсѣмъ уничтожающихъ урожай этихъ сортовъ, если туманы появляются во время ихъ цвѣтенія. Но, по всей вѣроятности, всѣ перечисленныя фруктовые деревья было бы небезвыгодно культивировать въ нагорныхъ долинахъ, съ болѣе суровымъ климатомъ и до которыхъ морскіе туманы не достигаютъ.

Чайное дерево (*Thea Bohea* и *viridis*). Растетъ хорошо въ *районѣ г. Сухума* *).

VII. Растенія, доставляющія разные другіе не съѣдобные продукты.

Табакъ. Табаководство въ настоящее время въ Сухумскомъ округѣ составляетъ уже весьма выгодную отрасль сельскаго хозяйства на большей части побережья, хотя производящійся здѣсь табакъ, вѣроятно, вслѣдствіе климатическихъ **) условій, нѣсколько уступаетъ турецкому табаку.

Пробковый дубъ (*Quercus suber*) растетъ здѣсь прекрасно, повсемѣстно.

Сосна (*Pinus australis*) Pitch-pine южныхъ штатовъ Сѣверной Америки. Сосна эта могла бы быть разводима ради ея смолы прекраснаго качества.

Diracium Fullonum даетъ ворсинчатые шпиклы, идущія на драповыя и суковныя фабрики.

Asacia dealbata, заключаетъ огромное количество дубильнаго начала, ради добыванія котораго и желательнѣе разведеніе этого дерева въ Сухумскомъ округѣ.

*) По наблюденіямъ И. Н. Клингена, для разведенія чайныхъ плантацій, по условіямъ почвы и климата благоприятны слѣдующія мѣста на нашемъ побережьи: Кадорскій участокъ, Самурзакань, Мингрелія, Гурія и особенно Батумскій округъ. Площадь плантацій этого растенія, по словамъ г. Клингена, на Западномъ Закавказьи возможна въ количествѣ не менѣе 20 тыс. десятинъ. Такой размѣръ чайныхъ плантацій Колхиды, считая средній урожай съ десятины въ 20 пудовъ чая, позволить снабжать Сѣверную Россію въ будущемъ полумилліономъ пудовъ этого продукта, ровно половину того количества, какую Русь вывозитъ и потребляетъ изъ Китая. Роль пионеровъ въ этомъ дѣлѣ, надо полагать, будетъ всецѣло принадлежать Попову и И. Н. Клиггену, инспектору удѣльныхъ имѣній на Кавказѣ, котораго, эту весну, правительство командировало въ Индію, Цейлонъ и Китай для изученія этого дѣла.

**) По нашему мнѣнію, на качество табака имѣетъ вліяніе и исключительныя почвенныя особенности.

Лаковое дерево (*Rhus vernicifera*) доставляет японскій лакъ.

Восковое дерево (*Rhus succedanea*) дающее японскій воскъ.

Rhus semialata доставляет дубильные орѣшки.

Rhus aromatica.

Эти растенія могутъ быть разводимы на всемъ побережьѣ.

Cistus ladaniferus. Ладонникъ, кусты его доставляютъ ладонъ.

Styrax officinalis

„ *japonica*

Liquidambar styraciflua

Всѣ эти три дерева даютъ особаго рода цѣнную смолу. Въ южной половинѣ побережья.

По этой группѣ, такъ-же какъ и по группѣ лекарственныхъ растений желательно ближайшее уясненіе, какія именно части растеній, въ какомъ видѣ и въ какія мѣста Россіи или заграницу, могли-бы быть сбываемы производителями, для окончательной обработки. Это замѣчаніе не относится только къ табаководству.

VIII. Растенія декоративныя.

Начиная съ Новаго Аеона вся южная часть Кавказскаго побережья весьма пригодна для разведенія большей части декоративныхъ растеній, употребляемыхъ въ прочихъ частяхъ Имперіи для украшенія теплыхъ помѣщеній, зимнихъ садовъ, оранжерей и отчасти для высадки въ грунты (въ южной Россіи). Эти растенія на нашемъ побережьѣ могутъ быть разводимы на открытомъ воздухѣ, съ устройствомъ лишь холодныхъ парниковъ, частью для размноженія черенками, частью для зимовки болѣе нѣжныхъ растеній. По достиженіи этими растеніями извѣстнаго возраста, они пересаживаются изъ грунта въ горшки или кадки и сбываются въ торговые садовыя заведенія или любителямъ. Издержки по разведенію, на указанныхъ основаніяхъ, декоративныхъ растеній на столько, сравнительно, не велики, что вырученная отъ продажи ихъ сумма, за вычетомъ расходовъ по разведенію и ихъ пересылкѣ, можетъ представлять для производителей значительную доходность. Такого рода культуры и нынѣ уже существуютъ въ означенной мѣстности и, по опытамъ, для нея пригодны въ особенности слѣдующія растенія изъ наиболѣе употребляемыхъ съ декоративною цѣлью. Изъ пальмъ: *Chamaerops humilis*, съ многочисленными разновидностями, *Chamaerops excelsa*, *Cocos australis*, *campestris* и др., *Corypha australis* *), *Latania borbonica* +, *Phoenix* (большая часть видовъ) +, *Cycas revoluta* +.

Изъ семействъ лилейныхъ: *Agave* многочисленные виды, *Aloe* многіе виды +, *Dasyliroton*, *Dracaena indivisa*, *Jussiaea* многочисленные виды, *Lilium*, *Narcissus*, *Turipa*, *Hyacinthus* **). Изъ проихъ семействъ: *Aralia Zieboldii*, *Abutilon* различные виды и разновидности +, *Azalea indica* съ многочисленными разновидностями, требуетъ легкой вересковой земли и затѣненія лѣтомъ отъ солнца, *Aucuba japonica* многочисленные виды, требуютъ тѣни, *Citrus* разные виды +, *Daphne indica*, *Eucalyptus globulus* и др. виды, *Eugenia australis* +, *Ficus elastica* и *macrophylla* + *Gardenia florida*, *Hydrangea Japonica*, *Laurus nobilis*, *Laurus Reinhardtii* +, *Mag-*

*) Знакомъ + обозначены растенія, которыя надежнѣе зимуютъ въ холодныхъ парникахъ или подъ другою легкою защитою.

**) Культура съ коммерческою цѣлью луковичныхъ растеній и въ особенности гиацинтовъ, заведена въ обширныхъ размѣрахъ московскимъ садовникомъ Ф. Ф. Ноевымъ близъ Сухума. Окажется-ли эта культура вполнѣ успѣшною и выгодною, покажетъ ближайшее будущее.

polia grandiflora, *Mag. fuscata*, *Mag. pumila*, *Myrtus communis* съ разновидностями, *Olea fragrans*, *Pelargonium* — съ разновидностями, *Plectogyne elatior*, *Pittosporum Tobira*, *Rhododendron arboreum* съ разновидностями, требуетъ тѣни, *Rosa* возможны всѣ сорта, *Thea sinensis*.

Въ заключеніе своего обзора сельскохозяйственныхъ культуръ на Кавказскомъ побережьи Чернаго моря сенаторъ П. Е. Татариновъ указываетъ, въ чемъ должно состоять содѣйствіе правительства для успѣшнаго развитія этого дѣла. Независимо отъ устройства удобныхъ путей сообщенія и колонизаціи Сухумскаго побережья, безъ чего никакія культуры невозможны, желательно было-бы доказать посредствомъ прямыхъ опытовъ, возможность и выгодность культуры наиболѣе важныхъ и замѣчательныхъ растений, а для этого требуется учредить опытные станціи, одну въ посадѣ Сочи Черноморскаго округа, другую въ Сухумѣ *).

Засимъ, желательно было-бы о культурѣ главнѣйшихъ растений на побережьи и о первоначальной обработкѣ ихъ самими производителями, для приведенія ихъ въ требующійся для сбыта видъ — издать наставленія, матеріаломъ для которыхъ могли-бы служить часть брошюры, пмѣющіяся на иностранныхъ языкахъ, частью результаты опыта надъ этими культурами на опытныхъ станціяхъ въ Сухумѣ и Сочи.

Когда явятся желающіе заняться культурою тѣхъ или другихъ растений, правительство, на первое время могло-бы оказать въ этомъ дѣлѣ содѣйствіе: 1) доставленіемъ свѣжихъ сѣмянъ этихъ растений и 2) сближеніемъ производителей съ фабрикантами или другими пунктами сбыта.

Возможность и выгодность культуры на кавказскомъ побережьи Чернаго моря, перечисленныхъ выше, по разнымъ группамъ, растений, для нѣкоторыхъ изъ нихъ, основана на опытахъ, относительно-же многихъ другихъ — предполагается вѣроятною. Вѣроятность эта предполагается изъ рассмотрѣнія различныхъ данныхъ, вытекающихъ преимущественно изъ сравненія климата Сухумскаго побережья съ климатомъ родины этихъ растений, а также и тѣхъ странъ Южной Европы, гдѣ они культивируются“.

Въ заключеніе, считаю своимъ долгомъ выразить искреннюю благодарность П. Е. Татаринову, разрѣшившему мнѣ напечатать его краткія сообщенія „о возможныхъ культурахъ въ Сухумскомъ округѣ“ и И. Н. Клиггену. Эти сообщенія являются очень цѣнными для жителей нашего побережья.

Г. А. Рыбинскій.

*) Въ настоящемъ году вопросъ этотъ рѣшенъ уже окончательно въ правительственныхъ сферахъ. На опытную станцію въ Сухумѣ уже отпущено болѣе 30 тыс. рублей, завѣдываніе ею предоставлено П. Е. Татаринову. Отпущены деньги также на такую-же станцію въ п. Сочи.